			«УТВЕРЖДАЮ»
Дире	ектор	МБУК	«Вавожская ЦБС»
			_ Е.М. Брызгалова
	<b>~</b>	<b>&gt;&gt;</b>	2024год

# Анализ деятельности муниципального бюджетного учреждения культуры «Вавожская централизованная библиотечная система» за 2024 год

427310 Удмуртская Республика с. Вавож, ул. Интернациональная, д.51

### Содержание

1 Главные события библиотечной жизни	1
2. Нормативно правовое регулирование	4
3. Библиотечная сеть	5
2	

4. Основные статистические показатели	6
6. Цифровая инфраструктура	88
7. Электронные сетевые ресурсы	
8. Организация и содержание библиотечного обслуживания	
8.1.2. Деятельность Павленковских библиотек	10
8.3. Продвижение книги и чтения	18
8.4. Программно- проектная деятельность библиотек	23
8.5. Вне стационарные формы обслуживания	23
8.7. Справочно- библиографическое, информационное и социа	ЛЬНО
правовое обслуживание пользователей	24
9. Краеведческая деятельность библиотек	29
10. Организационно методическая деятельность	
11. Библиотечные кадры	35
12. Материально- техническая база.	35
13. Основные итоги года	36

### 1. Главные события библиотечной жизни региона.

# В библиотечном сообществе, 2024 год отмечен главным радостным событием!

**В 2024 году** МБУК «Вавожская ЦБС» принимала участие в конкурсном отборе на создание модельных библиотек в субъектах РФ. По результатам конкурсного отбора в 2025 году в районе будет модернизирована Вавожская центральная районная библиотека. На создание модельной библиотеки из федерального бюджета будет выделена субсидия в размере 14700000,00 руб. из федерального бюджета, 300000,00 руб. из регионального бюджета и 151515,00 руб. из муниципального бюджета.

**В 2024 году** Вавожская центральная районная библиотека стала победителем первого грантового конкурса Президентского фонда культурных инициатив. Проект «ЧИТАЙДВОРиК получил грантовую поддержку в размере 478367,00 руб. Реализация проекта запланирована на 2025 год.

- **В 2024** г. Вавожская центральная библиотека одна из победителей в конкурсном отборе и реализации в Удмуртской Республике инициативных проектов, выдвигаемых для получения финансовой поддержки за счет межбюджетных трансфертов из бюджета Удмуртской Республики «Наша инициатива». Проект «Ремонт Вавожской центральной районной библиотеки» получил финансовую поддержку в сумме 1840000,00 руб. на ремонт фасада здания.
- **В 2024 году** началась реализация проекта «Творческая мастерская», проекта- победителя инициативного бюджетирования в Удмуртской Республике «Без границ», прошедшего конкурсный отбор в 2023 году (сумма финансирования 298260,00 руб.) В рамках проекта в Водзимоньинской сельской библиотеке состоялось открытие творческой мастерской для людей с ограниченными возможностями здоровья, пространства, где каждый сможет раскрыть свои таланты, научиться рисовать и творить.

**В 2024 году** в рамках проекта инициативного бюджетирования в Удмуртской Республики «Без границ» прошли конкурсный отбор еще два инклюзивных проекта – проект «Путешествие на диване» , на сумму 522054,00руб. и проект «Уютный дом» на сумму 493261,49 руб. Реализация проектов запланирована на 2025 год.

**Прошедший 2024 год** в районе и работе библиотек Вавожского района отмечен главным событием года - **Годом семьи.** Библиотечное сообщество активно присоединялись к Всероссийским и региональным акциям, проектам, конкурсам которые проходили под эгидой Года семьи:

- Всероссийская акция «Библионочь-2024». В рамках этого события библиотеки представили семейную программу «БиблиоСТИХИЯ, или Разумные вечера в кругу семьи». Все мероприятия были посвящены семейным традициям, литературе, семейному досугу и совместному творчеству, развитие традиций семейного чтения.
- акция « Большой удмуртский диктант», была организована на трех площадках района . Текст «диктанта» также был посвящён Году семьи и сохранению традиционных ценностей. Автором текста стала писатель, главный редактор газеты «Удмурт дунне» и председатель Совета женщин-удмурток «Удмурт нылкышно кенеш» Елена Миннигараева.

Кураторами акции в районе выступили сотрудники библиотек

- в рамках российского проекта «Семейная осень» в библиотеках района реализовывался проект формата- онлайн: фотомарафон «Читаем вместе с папой» и СТИХОмарафон «Говорите маме нежные слова».
- республиканский профильный конкурс «Провинциальные семейные чтения», организатором которого, выступила Республиканская библиотека для детей и юношества.

Конкурс проходил в двух этапах. На муниципальном этапе конкурса в библиотеках района проходил семейный марафон «Семью сплотить сумеет мудрость книг!». Победители получили право выйти на региональный этап и участвовать в республиканском конкурсе.

Пополнило череду значимых мероприятий приуроченных Году семьи - мероприятие районного масштаба «В кругу семейных династий». Мероприятие организуется на центральной библиотечной площадке уже второй год и активно привлекает общественность района.

2024 год отмечен в библиотеках района подготовкой к празднованию в Великой Отечественной войне. 80-летия Победы Среди значимых предюбилейных мероприятий -участие библиотек в Республиканской Неделе Блокада.Ленинград», в исторической памяти «Война. акции Победы-2024» и региональном Всероссийского проекта «Символы этапе России».

В преддверии 80-летия Победы в В.О. войне библиотеки района присоединились

к Республиканскому конкурсу видеоисторий «Война. Народ. Победа», организатором, которого, является Республиканская библиотека для детей и юношества. Реализация проекта продолжится и в юбилейном 2025 году.

Предложено участие библиотек в проекте «Народная рукописная книга — книга без границ» «Моя семья в истории Победы 1941-1945 гг», автором которого является помощник походного атамана Союза казаков и воинов России и Зарубежья по Удмуртской Республике, поэтом, член литературного объединения "Прикосновение", член Общественной палаты при Государственном Совете Удмуртии — Марсельеза Рябова (творческий псевдоним Мирас), встреча с которой была организована на центральной библиотечной площадке.

В апреле библиотечное сообщество района, в лице директора Вавожской центральной районной библиотеки, приняли участие в Патриотическом форуме «Историческая память», который проходил в городе Воткинске в рамках Дня единых действий в память о геноциде советского народа нацистами и их пособниками в годы Великой Отечественной войны 1941 -1945 годов. Форум получил название по одноименному федеральному проекту Партии «Единая Россия», который реализуется в рамках Народной программы, поддержанной Президентом России Владимиром Путиным и организован при поддержке Российского военно-исторического общества. На площадке форума были рассмотрены вопросы координации деятельности первичных отделений Партии, итоги проведения Всероссийской исторической интеллектуальной игры «1418», подготовка международной акции «Диктант Победы» и участие Удмуртии в партийном конкурсе «Солдаты Великого Отечества». Также рассмотрены вопросы подготовки к мероприятиям, посвященным Дню Победы в Великой Отечественной войне».

**В 2024 году работа библиотек** ориентирована на этнокультурное воспитание и развитие этнокультурных компонентов в общеобразовательном процессе и как средства воспитания толерантности и гармонизации межнациональных отношений.

Библиотечная практика в этом направлении отмечена участием библиотечной общественности, в лице директора Вавожской централизованной библиотечной системы, с докладом на расширенном заседании Совета Управления образования Администрации Вавожского района по теме «Этнокультурное образование и воспитание: новые вызовы и новые возможности» и, в первом Межрегиональном межнациональном форуме «Диалог народов – диалог культур», который состоялся в Сюгинском доме культуры и был посвящён 95-летию Можгинского района. На площадке «Лучшие практики в сфере национальных отношений» представитель библиотечного сообщества поделилась опытом работы Центра сохранения и возрождения удмуртских традиций «Удмурт корка», который работает в Вавожской центральной районной библиотеке с 2011 года.

Среди значимых мероприятий можно отметить фестиваль народов живущих на территории Вавожского района и работа в рамках программы рассчитанной на младший школьный возраст «Я знакомлюсь с родным краем».

Другим не менее важным направлением в работе библиотек района в 2024 году стало 95-летие Вавожского района. Среди череды юбилейных мероприятий организованных в библиотеках примечателен цикл мероприятий в рамках проекта «Неслучайные встречи». В рамках проекта организовывались творческие и памятные встречи с людьми внесших свой вклад в развитие района, презентации художественных репродукций, авторских литературных произведений — авторов земляков.

Одно из значимых мероприятий - районная краеведческая конференция, приуроченная к Году семьи в Российской Федерации и 95-летию Вавожского района

Удмуртской Республики которая прошла на базе центральной районной библиотеки.

В этом значимом событии приняли участие председатель Совета депутатов Вавожского района Александр Шишкин, председатель Союза краеведов Удмуртской Республики Александр Орлов, а также учителя истории, учащиеся, любители краеведения и все те, кто неравнодушен к истории родного края — читатели библиотеки.

За помощь в организации и проведении конференции коллектив Вавожской центральной районной библиотеки был отмечен Благодарственным письмом Союза учёных Удмуртии.

Эта награда стала признанием активной общественной деятельности сотрудников библиотеки, их усилий по воспитанию патриотизма и гражданственности у детей.

Совершенствуя работу по **профилактике правонарушений** среди несовершеннолетних, **в 2024 году** сотрудники библиотек приняли участие в открытом городском семинаре «Творческие формы работы с подростками группы риска». Организатором семинара выступил — благотворительный фонд «Время жить» в рамках своего проекта «Профилактический десант «МЕНЯЮсь»». Миссия фонда — оказание помощи детям и родителям, которые сталкиваются с последствиями зависимого поведения своих близких (наркомании, алкоголизме, игромании, расстройства пищевого поведения, эмоциональное насилие).

Спикер мероприятия рассказала о мероприятиях, реализованных в рамках программы «Время для молодёжи», «Время для семьи»: КВН-команда «Мама Лида», антикафе, арт-студия и многих других. Участники семинара имели возможность лично попробовать себя в качестве участника ещё одного проекта благотворительного фонда — драматерапии.

**В 2024 году**, в рамках Дня Государственности Удмуртии центральная районная библиотека стала площадкой для проведения заседания районного методического объединения учителей удмуртского языка и литературы. Сотрудники библиотеки поделились с педагогами свежими новостями о современных тенденциях в развитии удмуртской литературы, а также представили недавно вышедшие книги удмуртских авторов.

**В 2024 году** библиотеки района принимали участие в районном Гражданском форуме.

Администрация Вавожского района выразила благодарность за активное участие и значительный вклад в реализацию проектов инициативного бюджетирования на территории Вавожского района. Двое сотрудников были отмечены благодарственными письмами.

- **В 2024 году** за вклад в развитие культуры три сотрудника отмечены высокой наградой Почетной грамотой Государственного Совета Удмуртской Республики и Почетной грамотой Правительства Удмуртской Республики.
- **В 2024 году,** в рамках Года семьи отмечена общественной наградой медалью «За любовь и верность» семья сотрудника центральной районной библиотеки прекрасный пример семейных ценностей и многолетней супружеской верности.
- **В 2024 году** отмечена активность библиотек в развитии культурного волонтерства. В МБУК «Вавожская ЦБС» действует одно добровольческое формирование «Волонтеры книжной культуры». Основные направления добровольческой (волонтерской) деятельности: в сфере экологии, в сфере культуры, социальное, серебряное.

В отчетном году трое сотрудников библиотек -волонтеры культуры стали участниками Первого Республиканского слёта этноволонтёров Удмуртии. Встреча людей неравнодушных к сохранению и развитию этнокультурного наследия

Удмуртии. Прошла в Доме дружбы народов. Модератор Регионального корпуса этноволонтёров Удмуртии поделился с волонтерами ценными рекомендациями: с чего начать создание штаба на местах, как привлечь и объединить единомышленников, какие задачи ставить перед собой и как эффективно их решить.

Благодарность за вклад в развитие добровольческой деятельности и активную работу на территории Вавожского района в составе движения "Волонтеры культуры Удмуртской Республики" получили два сотрудника сельских библиотек-филиалов . Все это является доказательством активности волонтеров культуры на территории района.

**В 2024 году** библиотечное сообщество принимало участие в первом фестивале «Сена и Крезя», который проходил на территории района впервые. На фестивале была организована и работала библиотечная площадка. В очередной раз сотрудники библиотек принимали участие в фестивале бардовской песни «Гришинский фестиваль». Впервые на фестивальной площадке были организованы тематические и развлекательные площадки, свою площадку представила и библиотека, организовав акцию «Добрые книги в добрые руки».

**В 2024 году** библиотечное сообщество в очередной раз приняло активное участие в благотворительном концерте, все вырученные средства от акции были направлены на восстановление Свято-Никольского храма с. Вавож.

# 2. Нормативно-правовое регулирование и стратегическое планирование деятельности муниципальных библиотек региона:

**2.1.** Федеральные, региональные и муниципальные нормативно-правовые акты, оказавшие влияние на деятельность муниципальных библиотек в анализируемом году.

**2.2.**Национальные, федеральные и региональные проекты, программы и иные мероприятия, определявшие работу библиотек всего региона в анализируемом году.

Совершенствование и повышение качества библиотечных услуг; расходы на пополнение ресурсов (фонды, техника, оборудование) и модернизации отражены в подпрограмме «Организация библиотечного обслуживания» Муниципальной программы «Развитие культуры и туризма Вавожского района».

С 2019 г. МБУК «Вавожская ЦБС» включилась в План мероприятий по реализации Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 г. Основные мероприятия библиотечного учреждения нацелены на поддержку удмуртского языка.

Руководствуясь постановлением Правительства РФ «О государственной программе «Патриотическое воспитание граждан РФ » библиотеки района выделяют патриотическое воспитание как одно из ведущих . С целью патриотического воспитания граждан стали традиционными литературно-исторические чтения «Страницы истории», приуроченные к памятным датам в истории Российского государства.

В целях консолидации российского общества в деле противодействия терроризму каждый год МБУК «Вавожская ЦБС» включается в Комплексный план мероприятий по противодействию идеологии терроризма в РФ. (Национальный антитеррористический комитет). Мероприятия носят системный характер и обозначены в рамках цикла «Антитеррор». В рамках цикла выделяется серия книжных пристеллажных и настольных выставок по теме «Терроризм- угроза обществу» и ежегодный урок памяти «Дорога к миру»

Ежегодно, с целью занятости детей и подростков в летнее каникулярное время МБУК «Вавожская ЦБС» активно подключается к Республиканской межведомственной операции «Подросток-лето», утвержденной решением Межведомственной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве УР. В рамках этой операции в библиотеках организуется цикл профилактических мероприятий «Время детское».

Руководствуясь Законом УР «О профилактике алкогольной, наркотической и токсической зависимости в УР», ежегодно МБУК «Вавожская ЦБС» представляет в Комиссию по делам несовершеннолетних и защите их прав при Администрации Вавожского района план профилактических мероприятий. В рамках профилактической работы в библиотеках района проходит цикл мероприятий по формированию ЗОЖ -«Здоровье молодежи -богатство России».

Деятельность по популяризации календарных дат текущего периода, способствующих развитию культуры здорового образа жизни среди различных слоев и социальных групп населения строится в соответствии с Календарем профилактических дат Удмуртской Республики, утвержденного распоряжением Правительством УР 29.12.17  $\mathbb{N}$  1756- р.

Работа с людьми пожилого возраста строится на основе реализации проекта партии «Единая Россия» «Старшее поколение».

Руководствуясь положением «О проведении ежегодной республиканской акции охраны прав детства», утвержденного Межведомственной комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав при Правительстве УР, ежегодно с 15мая по 15 июня библиотеки района подключаются к республиканской акции охраны прав детства. В рамках акции организуется цикл профилактических мероприятий «Время детское».

### 3. Библиотечная сеть

3.1. Динамика библиотечной сети за три года:

**2022год-** 15 библиотек

**2023 од-** 15 библиотек

2024 год 15 библиотек

- общее число муниципальных библиотек **14 филиалов и 1 центральная библиотека из них:** 
  - число библиотек структурных подразделений организаций культурно-досугового типа (КДУ) и иных небиблиотечных организаций, оказывающих библиотечные услуги населению (строка 12 регионального Свода) **15 библиотек**
  - общее число муниципальных библиотек, расположенных в сельской местности, из них в составе КДУ и иных организаций, оказывающих библиотечные услуги населению **15**
  - число детских библиотек, из них в составе КДУ и иных организаций, оказывающих библиотечные услуги населению- детских библиотек в районе нет, имеется только отдел обслуживанич детей в районной библиоте их тоже 15.
  - число пунктов внестационарного обслуживания;
  - число специализированных транспортных средств, из них КИБО. Специализированных тариспортных средств не имеем.
- 3.2. Решения, принятые органами местного самоуправления в рамках выполнения полномочий по организации библиотечного обслуживания населения. Открытие, закрытие и реорганизация муниципальных библиотек; перераспределение полномочий по организации библиотечного обслуживания; изменение правовых форм библиотек, наделение библиотеки (муниципального района, муниципального округа, городского округа, городской территории города федерального подчинения) статусом центральной библиотеки и другие организационно-правовые действия. Изменений выше перечисленных не было в отчётном году
- 3.3. Соблюдение норм действующего законодательства (опрос населения) припринятии решений о реорганизации/ликвидации муниципальной библиотеки, расположенной в сельском поселении (ст. 23 п. 1.1. Федерального закона от 20.12.1994 № 78-Ф3 «О библиотечном деле»). В отчётнос году реорганизации библиотечной сети не было
  - 3.4. Доступность библиотечных услуг:
    - среднее число жителей на одну библиотеку 920 человек
    - доступность библиотечных услуг для людей с ограниченными возможностями здоровья **2 библиотеки**

- число библиотек, работающих по сокращенному графику 4 филиала из них: 2 филиала на 0, 25 ставки, 1 филиал на 0,5ставки, 1 филиал на 0,75 ставки.
- количество населенных пунктов и число жителей, не имеющих возможности доступа к библиотечным услугам (не охвачены стационарными и внестационарными формами библиотечного обслуживания). 44 населённых пункта из них 15 населённых пунктов имеют меньше 10 жителей; не охвачены 1958 жителей это составляет 14 % от общего населения

Краткие выводы по разделу. Основные направления трансформации сети, их влияние на доступность услуг библиотек. Меры, принимаемые для преодоления деструктивных процессов, если таковые были выявлены.

### 4. Основные статистические показатели

4.1.Охват населения библиотечным обслуживанием -

4.2.Динамика основных показателей деятельности библиотекза три года.

		2022	2023	2024
1	Читатели	10360	10151	10075
2	Посещение	109097	130241	151980
3	Документовыдача	214081	219642	214737

**4.3.**Оказание платных услуг (виды услуг, охарактеризовать динамику за три года по каждому виду).

№ п/п	Статьи поступления	Всёго, тыс. руб.		
		2022	2023	2024
1.	Основные виды уставной	-	-	-
	деятельности			
2.	Благотворительность и спонсорские	-	-	-
	вклады			
3.	От иной приносящей доход	3400	4890	2988
	деятельности			
ИТОГО	):	3400	4890	2988

**4.4.**Работа по Пушкинской карте (билетный оператор, основная аудитория, востребованные мероприятия, количество проданных билетов, вырученная сумма, план на следующий год).

В этом году библиотека первый год начала работать по Пушкинской карте, билетным оператором является ВМУЗЕЙ, основной аудиторией были учащиеся общеобразовательных школ района. Продано билетов - 278 на сумму — 82500,00 руб. Планируем увеличить количество филиалов работающих по Пушкинской карте и сумму по продаже билетов.

**4.5.** Финансовые затраты на содержание и деятельность библиотек в динамике за три года.

Финансовые затраты на содержание	2024	2023	2022
	17083,0	16694,9	14155,8

Экономические показатели: расходы на обслуживание одного пользователя, одно посещение, одну документовыдачу.

Экономические показатели	2024	2023	2022
На обслуживание одного пользователя	2038	1470,2	1360,1
На одно посещение	135	114,6	129,2

На одну документовыдачу	96	68,0	65,8
-------------------------	----	------	------

Краткие выводы по разделу. Основные тенденции в изменении показателей деятельности библиотек и актуальные управленческие решения.

### **5.** Библиотечные фонды (формирование, использование, сохранность) Отдельные таблицы в Excel

- **5.1.** Финансирование комплектования (объемы, основные источники) в течениепоследних трех лет. Использование федеральных субсидий (с 2021 года) на комплектованиекнижных фондов муниципальных библиотек.
  - 5.2.Обеспечение сохранности фондов:
- соблюдение действующего порядка учета документов, входящих в состав библиотечного фонда (с указанием нормативных актов);
  - ✓ каким образом осуществляется учёт библиотечного фонда в системе, наличие регламентирующих документов по учёту (порядок учёта, паспорт библиотечного фонда, Положение о фонде);
  - ✓ наличие документов, имеющие своей целью обеспечение сохранности библиотечного фонда (Положение о сохранности фондов, Положение о совете (комиссии) по сохранности фондов, инструкции по организации, хранению и использованию библиотечных фондов),
  - ✓ др. нормативные документы.
- проверка и передача фондов библиотек в условиях реструктуризации библиотечной сети;
  - число переплетенных, отреставрированных изданий;
  - соблюдение режимов хранения.
  - ✓ наличие/отсутствие приборов для оценки режимов хранения (термометры, термогигрометры, барометры, люксометры, комплексные системы для измерения).
  - ✓ гигиенический (санитарно-гигиеническое состояние помещений для хранения фондов: соответствие/несоответствие нормативным требованиям по концентрации пыли, наличие/отсутствие в воздухе вредных веществ и примесей, наличие/отсутствие биофакторов (насекомые, грибы, грызуны), размещение библиотечного фонда соответствие/несоответствие нормам;
  - ✓ *световой* (искусственное освещение лампы люминисцентные/накаливания, оценка естественного освещения наличие штор, жалюзи, стекольных фильтров, степень освещённости помещения для хранения фондов (умеренная, низкая, высокая)
  - ✓ *температурно-влажностный режим* (оценка режима соотвествие/несоответствие нормам, средние температуры хранения, влажность высокая, низкая, умеренная)
  - ✓ *волновой режим* (наличие/отсутствие в помещении для хранения фондов оргтехники, компьютеров, наличие электропроводки, электророзеток).

Краткие выводы по подразделу. Основные проблемы обеспечения сохранности библиотечных фондов.

### 6. Цифровая инфраструктура.

Характеристика основных компонентов цифровой инфраструктуры: компьютеризации, интернетизации и автоматизации муниципальных библиотек, в динамике за три года. Цифровая инфроструктуратза три последних года в ЦБС не менялаь: 13 библиотек подключены к Интернету (Интернет маломощный)

- **6.1.** Анализ и оценка состояния компьютеризации библиотек. Оснащенность библиотек компьютерной техникой и организация компьютеризированных пользовательских посадочных мест:
  - число библиотек, имеющих компьютерную технику -- 13 библиотек
  - количество единиц компьютерной техники в библиотеках; 19 компьтеров
  - «возраст» компьютерного парка библиотек; **компьтерный парк библиотек устаревший**
  - число библиотек, имеющих компьютеризованные посадочные места для пользователей.- 13 библиотек
- **6.2.** Анализ и оценка состояния интернетизации библиотек. Подключение к сети Интернет: каналы подключения, скорость передачи данных, зона Wi-Fi:
  - число библиотек, имеющих доступ в сеть Интернет, из них число

библиотек, имеющих широкополосный доступ в сеть Интернет (от 10 Мб/с); **13 библиотек** имеют Интернет, но только 1 филиал имеет широкополсный Интернет т. к. подключён к Административной сети Интернет (Тыловыл-Пельгинский филиал)

- число библиотек, имеющих доступ в сеть Интернет для посетителей 13 библиотек
- число библиотек, имеющих посадочные места для пользователей свозможностью выхода в Интернет; 13 библиотек
- число библиотек, имеющих зону Wi-Fi. **-1 районная библиотека, доступ только** для сотрудников библиотек.
  - 6.3. Анализ и оценка состояния автоматизации библиотечных процессов.
- Применение автоматизированных библиотечных информационных систем (далее –АБИС) для оптимизации библиотечных процессов: обработки поступлений и ведения ЭК, организации и учёта выдачи фондов (книговыдача), организация и учёт доступа посетителей (обслуживание), учёта документов библиотечного фонда (учёт фонда), оцифровка фондов.

Никаких автоматизированных библиотечных процессов в библиотеках нет, Ведётся только запись в ЭК (электронный каталог)

– Наличие и внедрение RFID-технологии - не имеем

Краткие выводы по разделу. Темпы модернизации (трансформации) цифровой инфраструктуры муниципальных библиотек.

### 7. Электронные и сетевые ресурсы

**7.1.** Формирование электронных каталогов и других баз данных муниципальными библиотеками.

Динамика каталогизации за три года:

	2022	2023	2024
автоматизированные библиотечные	1	1	1
информационные системы (АБИС),			
используемые для обработки поступлений и			
ведения электронного каталога			
муниципальными библиотеками;			
число библиотек, создающих электронные	1	1	1
каталоги и предоставляющих доступ к ним в			
Интернете;			
совокупный объем электронного каталога	7422	8277	9160
муниципальных библиотек, из них объем			
электронных каталогов, доступных в			
Интернете;			
состояние ретроспективной конверсии	нет	нет	нет
(перевод карточных каталогов и картотек в			
электронный каталог), проведение			
ретроспективной каталогизации (да/нет);			
участие муниципальных библиотек в	нет	нет	нет
региональных проектах по корпоративной			
каталогизации документов библиотечных			
фондов, в региональных сводных электронных			
каталогах и базах данных;			
использование технологии заимствования	Сводный	Сводный	Сводный ЭК
записей при создании электронных каталогов	ЭК НБУ УР	ЭК НБУ УР	НБУ УР
(источники заимствования и количество	830экз.	852 экз.	878 экз.
заимствованных записей).			

7.2. Оцифровка документов библиотечного фонда муниципальных библиотек:

- объем электронной (цифровой) библиотеки, сформированной муниципальными

библиотеками;

- общее число оцифрованных документов, из них поступивших из других источников; Оцифровка документов в МБУК «Вавожская ЦБС» не ведётся в виду отсутствия аппаратуры.
- общее число сетевых локальных документов, из них документов в открытом доступе.- 1- «Консультант +»
- 7.3. Обеспечение пользователям доступа к полнотекстовым документам электронных библиотечных систем (ЭБС) (перечислить названия), к ресурсам Национальной электронной библиотеки (НЭБ), к базам данных с инсталлированными документами (перечислитьназвания). Анализ использования электронных (сетевых) ресурсов муниципальными библиотеками в динамике за три года. Способы продвижения.

	2022	2023	2024
электронной библиотеки (НЭБ)			
к базам данных с инсталлированными документами (Консультант +)	1420	1506	1493
документам электронных библиотечных систем (ЭБС) -не ведём	0	0	0

- 7.4. Представительство муниципальных библиотек в Интернете:
- число муниципальных библиотек, имеющих веб-сайты; **сайт имеет только** районная библиотека
- число муниципальных библиотек, имеющих веб-страницы, блоги и аккаунты в социальных сетях и т.п.- у 3 библиотек имеются аккаунты в VK (Вавожская районная библиотеа и 2 филиала: Брызгаловский и Гурезь-Пудгинский); остальные 11 филиалов имеют только свои страницы в VK
- **7.5.** Предоставление виртуальных услуг и сервисов (кратко описать виды, охарактеризовать динамику за три года). Данные услуги не ведутся, нет обращений.

Краткие выводы по разделу. Положительные изменения и ключевые проблемы формирования и использования электронных ресурсов в библиотечной сфере региона.

### 8. Организация и содержание библиотечного обслуживания пользователей

**8.1.** Общая характеристика основных направлений библиотечного обслуживаниянаселения региона, с учетом расстановки приоритетов в анализируемом году. При раскрытиинаправлений работы необходимо делать акцент на проектах, программах (локальные внутри библиотечные программы и проекты), актуальных услугах и инновационных формах обслуживания.

Прошедший 2024 год в районе и работе библиотек Вавожского района отмечен главным событием года- Годом семьи.

Работа библиотек района в Год семьи была нацелена, прежде всего, на продвижение и развитие традиций семейного чтения.

Среди приоритетных мероприятий в этом направлении отмечены семейные праздники, семейные посиделки, где в центре внимания остается книга.

Большой отклик получили семейные посиделки «Всей семьей в библиотеку» собрались восемь семей разных национальностей (русские, удмурты, азербайджанцы, армяне). Приглашенные семьи рассказали о традициях, которые существуют в их семьях — это и домашние праздники, и совместные путешествия, и отдых, лепка пельменей всей семьей, чтение вслух в кругу семьи, любовь, верность, уважение, взаимопонимание, поддерживать родных и заботиться о близких.

Входит в традицию отдела обслуживания взрослых центральной районной библиотеки

проводить на библиотечной площадке ежегодный «Вечер трудовых семейных династий». Это тоже, своего рода, организация семейного досуга в библиотеке. Комфортная среда, доступ к книжным новинкам ненавязчиво дополняет тематику встреч и заинтересовывает всех участников. Мероприятие также пополнило череду юбилейных мероприятий к 95-летию Вавожского района.

Невероятно теплая и душевная атмосфера царила на всех библиотечных площадках . в рамках Всероссийской акции «Библионочь-2024», которая также проходила под эгидой Года семьи. В рамках этого события библиотеки представили программу семейную программу «БиблиоСТИХИЯ, или Разумные вечера в кругу семьи». Все мероприятия были посвящены семейным традициям, литературе, семейному досугу и совместному творчеству.

способом популяризации семейного чтения для библиотек района, Увлекательным стал семейный марафон «Семью сплотить сумеет мудрость книг!», который проходил в Марафон изначально нацелен на то, чтобы онлайн-формате. был работу библиотек района в этом направлении и вовлечь родителей и детей творческий процесс. Победитель же марафона получил право выйти на региональный этап **V**Частвовать в республиканском профильном конкурсе «Провинциальные семейные организатором которого, чтения», выступила Республиканская библиотека для детей и юношества.

Не менее интересным онлайн-форматом популяризации семейного чтения, организованным в рамках российского проекта «Семейная осень», стал фотомарафон «Читаем вместе с папой» и СТИХОмарафон «Говорите маме нежные слова». Звонкие стихотворения о маме, яркие фотомоменты совместного чтения с папой - в процессе этих творческих моментов строился крепкий мостик между поколениями, который взрослые строили вместе с детьми.

С целью популяризации семейных традиций в библиотеках района, ежегодно, проходят встречи с творческими семьями. Так, на этнографической площадке «Удмурт корка» прошла встреча с творческой семьей Сурчаковых из д. Новая-Бия. Мама, Ольга Ивановна, руководитель народного фольклорного ансамбля «Гербер», отмечена премией Правительства Удмуртской Республики «Признание» как лучший руководитель фольклорного коллектива. Как фольклорист, она изучила песни, которые пела её бабушка, и сейчас с удовольствием их не только исполняет, но и передает своим детям.

Более 60 человек, присоединились к акции « Большой удмуртский диктант» которая проходила на трех площадках района : Вавож,Зямбай, Гурезь-Пудга . Текст «диктанта» также был посвящён Году семьи и сохранению традиционных ценностей. Автором текста стала писатель, главный редактор газеты «Удмурт дунне» и председатель Совета женщин-удмурток «Удмурт нылкышно кенеш» Елена Миннигараева. Кураторами акции в районе выступили сотрудники библиотек.

Другим не менее важным направлением в работе библиотек района в 2024 году **стало 95-летие Вавожского района**. Среди череды юбилейных мероприятий организованных в библиотеках примечателен цикл мероприятий **в рамках проекта «Неслучайные встречи»**. В рамках проекта организуются творческие и памятные встречи с людьми внесших свой вклад в развитие района, презентации художественных репродукций, авторских литературных произведений —авторов земляков. Среди таких встреч в рамках череды юбилейных мероприятий можно отметить:

**Вечер памяти** Веры Васильевны Сибиревой-Несмеловой — нашей землячки, известной писательницы, сказочницы, библиотекаря и краеведа. Для многих жителей Вавожа имя Веры Васильевны связано, прежде всего, с её литературным творчеством.

**Встреча с краеведом** района - Иваном Петровичем Мясниковым. В рамках встречи состоялась презентация его книги "Водзимонье. Родины любимый уголок" об истории старинного села Водзимонье.

**Встреча с краеведом-любителем** Виктором Аркадьевичем Лужбиным, который увлекается историей родного края. Во время своего рассказа Виктор Аркадьевич

демонстрировал архивные фотографии населённых пунктов и достопримечательностей района..

**Творческая встреча и презентация сборника стихов** самодеятельного поэта, сельского библиотекаря из Вишура, члена Общественного Совета Можгинского района, уроженки деревни Гурезь-Пудга — Елены Безенцевой «Мон усьти сюлэмме. С распахнутой душой». Книга Елены Безенцевой, вышла в издательстве «Удмуртия» в апреле 2024 года. Поэтический сборник автора — это признание в любви к красоте природы родного края, деревне, семье, близким друзьям.

**Презентация книги «Страницы жизни».** В автобиографической книге представлена биография Анатолия Георгиевича Димитриева— директора Вавожского лесхоза в период с 1953 по 1957 год, а также председателя исполкома Вавожского районного Совета депутатов с 1957 по 1962 год внесшего весомый вклад в развитие нашего района.

**Презентация выставки «Время для себя».** Прекрасную возможность погрузиться в замечательную атмосферу красоты и искусства смогли читатели библиотеки на творческой встрече с талантливой девушкой проживающей в д. Макарово - Ириной Карповой. Ее картины уже побывали в резиденции главы Удмуртской Республики.

и высоко оценены известным художником-реставратором Игорем Ильиным, работы которого выставлялись в Германии.

Встреча с заслуженным учителем УР, историком-краеведом Гурезь-Пудгинской школы, методистом Дома-музея К. Герда, Светланой Щеткиной. Это первая в году встреча была приурочена к традиционным мероприятиям посвященных памяти поэта-просветителя, нашего земляка К.Герда. Светлана Германовна увлекательно преподнесла краеведческие материалы, собранные посредством интервьюирования родных, их воспоминаний, изучения исторических публикаций, архивных документов о своей семье и родственниках лично знавших и тесно общавшихся с К.Гердом.

Для библиотек района большая честь быть сопричастными к такому значимому для нашего района мероприятию - 95 —летию со дня его образования. Кроме традиционных библиотечных мероприятий сотрудники библиотек стали частью торжественных моментов- участвовали в церемонии открытия, работали на воршудных площадках: создавали фотозоны, проводили мастер-классы и викторины, а также организовали акцию «Книга в подарок», дарили книги (отрадно, что желающих принять участие в акции было немало!).

2024 год отмечен в библиотеках подготовкой к празднованию 80-летия Победы в Великой Отечественной войне. Среди предюбилейных значимых мероприятий -марафон военной книги «Читать, чтобы знать и помнить», единый урок памяти «Незатихающая боль блокады Ленинграда» -к 80-летию полного освобождения Ленинграда от фашистской Республиканской блокады, участие библиотек В Неделе памяти Блокада.Ленинград» и в исторической акции «Диктант Победы-2024». А, также организация консультационной площадки для оказания помощи жителям района в поиске информации, уточнении фактов биографии участников Великой Отечественной войны в рамках Республиканской акции памяти «Поиск солдата», организованной Национальной библиотекой УР.

В апреле в рамках Дня единых действий в память о геноциде советского народа нацистами и их пособниками в годы Великой Отечественной войны 1941 -1945 годов, библиотечное сообщество района, в лице директора Вавожской центральной районной библиотеки, приняли участие в Патриотическом форуме «Историческая память», который проходил в городе Воткинске. Форум получил название по одноименному федеральному проекту Партии «Единая Россия», который реализуется в рамках Народной программы, поддержанной Президентом России Владимиром Путиным и организован при поддержке Российского военно-исторического общества. На площадке форума были рассмотрены вопросы координации деятельности первичных отделений Партии, итоги проведения Всероссийской исторической интеллектуальной игры «1418», подготовка международной акции «Диктант Победы» и участие Удмуртии в партийном конкурсе «Солдаты Великого

Отечества». Также рассмотрены вопросы подготовки к мероприятиям, посвященным Дню Победы в Великой Отечественной войне».

**В 2024 году работа библиотек** ориентирована на этнокультурное воспитание и развитие этнокультурных компонентов в общеобразовательном процессе и как средство воспитания толерантности и гармонизации межнациональных отношений.

Библиотечная практика в этом направлении отмечена участием библиотечной общественности, в лице директора Вавожской централизованной библиотечной системы, с докладом на расширенном заседании Совета Управления образования Администрации Вавожского района по теме «Этнокультурное образование и воспитание: новые вызовы и новые возможности». И, в І Межрегиональном межнациональном форуме «Диалог народов — диалог культур», который состоялся в Сюгинском доме культуры и был посвящён 95-летию Можгинского района. На площадке «Лучшие практики в сфере национальных отношений» представитель библиотечного сообщества поделилась опытом работы Центра сохранения и возрождения удмуртских традиций «Удмурт корка», который работает в Вавожской центральной районной библиотеке с 2011 года.

Среди значимых мероприятий можно отметить фестиваль народов живущих на территории Вавожского района и работа в рамках программы рассчитанной на младший школьный возраст «Я знакомлюсь с родным краем», реализуемая в образовательных учреждениях.

Среди других приоритетных направлений библиотечной деятельности в 2024 году отмечено развитием информационной грамотности категории граждан 55+ в рамках индивидуальных занятий «Мобильной академии для старшего поколения» и правовой культуры - участие библиотек во Всероссийской акции «День правовой помощи детям», приуроченной к празднованию Всемирного дня ребенка. В рамках акции в библиотеках района проходил цикл тематических мероприятий правового калейдоскопа «О правах играя и читая».

В 2024 году одним из направлений деятельности библиотек выделена работа по развитию финансовой грамотности. Основные мероприятия в этом направлении были организованы в рамках V Региональный форума «Финансовая весна», который проходил в Удмуртии 8 по 14 апреля 2024 года. Организаторами мероприятия Форума выступили Министерство финансов Удмуртской Республики, Центр финансового просвещения Удмуртской Республики. В рамках форума, в библиотеках Вавожского района прошла Неделя финансовой грамотности. Основная цель мероприятий - привитие определенных знаний в денежной сфере. Были использованы различные формы работы : игры, викторины, беседы и т.д, но, все они затрагивали финансовый аспект.

**8.1.1.**Деятельность модернизированных модельных библиотек: программно-проектная, культурно-просветительская, по продвижению книги и чтения;

### 8.1.2. Деятельность Павленковских библиотек;

В Удмуртский филиал Содружества павленковских библиотек от МБУК «Вавожская ЦБС» входят три - Брызгаловская, Гурезь-Пудгинская ,Зямбайская сельские библиотеки-филиалы

**Приоритетным направлением** деятельности Павленковских библиотек в 2024 году стали:

- патриотическое воспитание
- краеведение
- популяризация и развитие семейного чтения в рамках объявленного в 2024 году Года семьи.

**Патриотическое воспитание** в библиотеках строится на основе плана проекта Российского военно-исторического общества «Памятные даты военной истории»

Работа библиотек по популяризации среди читателей памятных дат военной истории Отечества организуется в рамках литературно-исторических чтений «Страницы **истории»**. Цикл направлен на популяризацию среди читателей памятных дат в истории Российского государства. Фактически каждый месяц всегда ознаменован в библиотеках каким-нибудь событием памятной даты военной истории.

- В череде юбилейных событий 2024 года отмечены даты и мероприятия представленных в разрезе «Исторический портрет» обозначенного цикла.
- «Человек-легенда» цикл мероприятий к 105 летию М. Калашникова;
- «Космические чтения»- цикл мероприятий к 90-летию Ю.Гагарина
- «Наши герои» цикл мероприятий к 105-летию Татьяны Барамзиной
- -«День в истории» -цикл мероприятий к 125-летию маршала Ф.Фалалеева

# Популяризируя событие года – Года Семьи, отмечено активное участие библиотек:

- в **семейном марафоне** «Семью сплотить сумеет мудрость книг!», который проходил в онлайн-формате. Марафон нацелен на то, чтобы объединить работу библиотек района в этом направлении и вовлечь родителей и детей в творческий процесс.
- во Всероссийской акции в поддержку чтения «Библионочь-2024». Тема акции 2024 также была приурочена к объявленному в России Году Семьи и проходила под девизом « БиблиоСТИХИЯ, или Разумные вечера в кругу семьи». Все мероприятия были посвящены семейным традициям, литературе, семейному досугу и совместному творчеству.

### Популяризация краеведческих знаний в 2024 году в библиотеках отмечена:

- участием читателей библиотек в Международной просветительской акции «Большой этнографический диктант».
- празднованием 100летнего юбилея Германа Афанасьевича основоположника Удмуртской классической музыки, Заслуженного деятеля искусств РСФСР, лауреата государственной премии УАССР, одного из самых ярких композиторов Удмуртии. Ключевой основой юбилейных мероприятий обзорно-выставочный цикл «Певец земли Удмуртской, включающий в себя обзорные выставки, где экспонировались издания различных форматов отражающих историю жизни и творчества композитора: книги, публикации, аудиозаписи, открытки. И, циклом мероприятий «Классик удмуртской музыки», включающий в себя комплекс различных мероприятий: фотовыставки, музыкальные гостиные, встречи с самодеятельными творческими коллективами, выставки рисунков, прослушивание произведений автора и т.д. -популяризаций удмуртского языка и участием в акции-признании «Яратйсько удмурт кылме» («Люблю удмуртский язык»).
- Ежегодно, Павленковские библиотеки, активно присоединяются к Всероссийской культурно-образовательной акции "Ночь искусств". Все мероприятия этого года были приурочены к празднованию Дня народного единства и прошли под девизом « Россия объединяет!».

### Реализация проектов, программ:

- В текущем году Павленковские библиотеки активно подключились к реализации программы «Пушкинская карта». Одной из интересных форм работы в этом направлении отмечены такие формы работы как квиз и квест. Интересен опыт работы в этом направлении Брызгаловской библиотеки, где прошел квест посвященный к105-летию со дня рождения М.Калашникова «Русской армии «Левша» <a href="https://vk.com/club195946970?w=wall-195946970">https://vk.com/club195946970?w=wall-195946970</a> 867&ysclid=m4mefwf65v311905281
- С целью приобщения читателей юношеского возраста к достижениям отечественной и мировой художественной культуры и возрождению читательского интереса к высоким образцам словесности библиотеки ежегодно подключаются к реализации долгосрочной программы «Язык .Культура. Чтение», которая отмечена в 2024 году в рамках цикла мероприятий «Мы сохраним тебя родная речь», приуроченному к Дню родного языка и к Всемирному Дню удмуртского языка и Пушкинских дней «Читаем Пушкинские строки» (6 июня и 8 февраля) к 225 –летию со дня рождения А.С.Пушкина.
- Наличие Павленковского уголка.

### -Продвижение наследия Ф.Ф.Павленкова.

Одним из значимых мероприятий года для Павленковских библиотек стала юбилейная дата главного основателя павленковских библиотек Ф.Павленкова (185-летие со дня рождения). Среди мероприятий отмечены:

- Тематический час «Крестный отец» сельских читален (Г-Пудгинский филиал)
- -Выставка «Павленковское движение в библиотеках» (Зямбайский филиал)
- -Библиотечный квилт «Сподвижник книги и чтения» (Брызгаловский филиал)

В рамках юбилейных мероприятий, в течении года, библиотеки района участвовали в книжном проекте «Книжный ряд: мобильный формат» и имели возможность получать в течении года книгу из фонда центральной районной библиотеки представленной серией «Жизнь замечательных людей», с целью знакомства читателей с жизнью русского издателя и просветителя Ф.Ф. Павленкова.

# Основные проекты и мероприятия, которые библиотеки планируют реализовать в 2025 году:

# В рамках проекта «Читать, чтобы знать и помнить» и празднования 80-ой годовщины Победы в Великой отечественной войне:

- чемпионат по чтению вслух «Дочитать до Победы»
- акция «Читаем детям о войне»
- урок мужества «Девчонки военной поры»

### В рамках программы «Язык. Культура. Чтение»:

- поэтические зарисовки «Откроем для себя Есенинские строки» к 130-летию С Есенина
- единая библиотечная акция « Единый день писателя юбиляра в библиотеках» -
  - к 165- летию со дня рождения А.П. Чехова;
  - к 120-летию со дня рождения М.А.Шолохова;
  - к 155- летию со дня рождения И.А.Бунина;
  - к 110-летию со дня рождения К.М.Симонова;

### Из серии «Мы сохраним тебя родная речь»:

- дни краеведческой литературы «Дыханье Родины храним»- в рамках 105- летия Государственности Удмуртии года;
- -день удмуртского языка.

### Пожелания к работе Совета Содружества.

Возможность участия в грантовых конкурсах на лучшую организацию работы Павленковских библиотек, что активизирует работу библиотек в популяризации персоны.

# - ФИО библиотекаря / для ЦРБ — ответственного лица за деятельность библиотеки как павленковской;

Обухова Е.В. – Брызгаловский филиал, Попова Н.Я. –Зямбайский филиал, Абдулина И.И. –Гурезь –Пудгинский филиал.

- Контактная информация: телефон, e-mail, веб-сайт (группа в социальных сетях – ссылка на сообщество),

**e-mail:** chelovek\_145@ mail/ru-Брызгаловский филиал; <u>bibsambai.popova@yandex.ru</u> – Зямбайский филиал ; inga.sadykova.79@ mail.ru- Гурезь-Пудгинский филиал

https://vk.com/club195946970 -Брызгаловский филиал

https://vk.com/id545965683 - Нина Попова в ВК (Зямбайский филиал)

https://vk.com/public217119077 - Гурезь-Пудгинский филиал

- **8.1.3.** Деятельность библиотек точек концентрации талантов, в рамках проекта «Гений места» (выбранные креативные (творческие) направления, мероприятия, количество участников, привлеченные партнёры)
- 8.2. Продвижение библиотек и библиотечных услуг. В этом разделе необходимо отразить следующие направления деятельности библиотек: +

# - гражданско-патриотическое воспитание Количество мероприятий – 193; посещений - 5328

гражданско – патриотическому воспитанию детей, Работа библиотек по подростков, молодежи отмечена популяризацией среди читателей памятных дат военной истории Отечества. организована рамках ежегодных литературно-исторических чтений «Страницы истории» и давно уже приобрела системный характер. Цикл направлен на популяризацию среди читателей памятных дат в истории Российского государства. Среди значимых мероприятий в 2024 году акцент сделан на юбилейные даты года: 80-летию полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады. Мероприятия к этой дате были организованы в рамках Республиканской Недели памяти«Война.Победа.Ленинград»;

90-летие со дня рождения Ю.Гагарина. Мероприятия организованы в рамках Дня космонавтики которые, проходили под единым названием «Космические чтения «Дорога в космос»; подготовка к 80-летию Победы в В.О. войне — среди значимых мероприятий этой даты отмечен марафон военной книги «Читать, чтобы знать и помнить», нацеленный на популяризацию произведений авторов-фронтовиков.

В 2024 году библиотеки района активно присоединились к акции - День единых действий «Без срока давности» - в память о геноциде советского народа нацистами и их пособниками в годы В.О. войне.

Который год на базе Вавожской центральной районной библиотеки работает консультационная площадка «Поиск солдата» - поиск информации об участниках В.О. войны в архивных базах данных. В работу включаются и сельские библиотеки-филиалы.

Вавожская центральная районная библиотека традиционно стала главной площадкой международной исторической акции «Диктант Победы» в Вавожском районе, акция проходит в преддверии Дня Победы и « Оружейного диктанта», акция проходит при поддержке Правительства Удмуртской Республики по инициативе ребят из Движения Первых и приурочена к 105-летию М.Калашникова.

Отмечено активное участие читателей юношеского возраста в Региональном этапе Всероссийского проекта «Символы России». Библиотеки района присоединяются к проекту уже третий год.

В преддверии 80-летия Победы в В.О. войне библиотеки района присоединились к Республиканскому конкурсу видеоисторий «Война. Народ. Победа», организатором, которого, является Республиканская библиотека для детей и юношества. Реализация проекта продолжится и в юбилейном 2025 году.

Предложено участие библиотек в проекте «Народная рукописная книга – книга без границ» «Моя семья в истории Победы 1941-1945 гг», автором которого является помощник походного атамана Союза казаков и воинов России и Зарубежья по Удмуртской Республике, поэтом, член литературного объединения "Прикосновение", член Общественной палаты при Государственном Совете Удмуртии – Марсельеза Рябова (творческий псевдоним Мирас).

Творческая встреча с Марсельезой прошла в Вавожской центральной районной библиотеке накануне Нового года. Являясь человеком с активной гражданской позицией, она с вдохновляющим призывом обратилась не только к участникам встречи, но и ко всем жителям Вавожского района.

– межнациональные отношения и межкультурные связи (культурно-просветительские мероприятия, направленные на сохранение и развитие этнических культур; наличие в библиотеке программ и проектов по данному направлению, наличие фондов национальной литературы (каких именно)). Не краеведение и не удмуртский язык;

Среди других национальностей ( кроме русских и удмуртов) проживающих в зоне обслуживания, отмечена азербайджанская диаспора. ( малым количеством на территории района проживают татары, молдаване, марийцы).

Среди приоритетных направлений деятельности библиотек в 2024 году стоит отметить ориентацию на этнокультурное воспитание и развитие этнокультурных компонентов в общеобразовательном процессе и как средство воспитания толерантности и гармонизации межнациональных отношений.

Библиотечная практика в этом направлении отмечена участием библиотечной общественности, в лице директора Вавожской централизованной библиотечной системы, с докладом на расширенном заседании Совета Управления образования Администрации Вавожского района по теме «Этнокультурное образование и воспитание: новые вызовы и новые возможности». И, в I Межрегиональном межнациональном форуме «Диалог народов – диалог культур», который состоялся в Сюгинском доме культуры и был посвящён 95-летию Можгинского района. На площадке «Лучшие практики в сфере национальных отношений» представитель библиотечного сообщества поделилась опытом работы Центра сохранения и возрождения удмуртских традиций «Удмурт корка», который работает в Вавожской центральной районной библиотеке с 2011 года.

Среди значимых мероприятий можно отметить фестиваль народов живущих на территории Вавожского района и работа в рамках программы рассчитанной на младший школьный возраст «Я знакомлюсь с родным краем», реализуемая в образовательных учреждениях.

Среди приоритетных мероприятий приуроченных к Году большой резонанс получили семейные посиделки «Всей семьей в библиотеку», где собрались восемь семей разных национальностей (русские, удмурты, азербайджанцы, армяне). Приглашенные семьи рассказали о традициях, которые существуют в их семьях — это и домашние праздники, и совместные путешествия, и отдых, лепка пельменей всей семьей, чтение вслух в кругу семьи, любовь, верность, уважение, взаимопонимание, поддерживать родных и заботиться о близких.

С целью развития гармоничных межэтнических отношений между народами России, сохранения их этнокультурной самобытности, укрепления межнационального мира и согласия уже шестой год библиотеки района становятся площадками для реализации Международной культурно-просветительской акции «Большой этнографический диктант» (в 2024 г. году была организована центральная площадка на базе Вавожской центральной районной библиотеке, другие библиотеки района присоединились к онлайн-формату).

### - формирование экологической культуры; Количество мероприятий – 63; посещений - 1268

Основная экологическая деятельность библиотек отражается в рамках библиотечной долгосрочной программы «Библиотека и экологическое просвещение: от достигнутого к новому». Среди традиционных мероприятий отмечены мероприятия организованные в рамках Дней защиты от экологической опасности. Ежегодно, в рамках Дней сотрудники библиотек проводят цикл экологических бесед «Зеленый репортаж» для читателей младшего и среднего школьного звена.

Популярность в сфере экологии получили также и традиционные акции: ежегодная экологическая акция « Живи, родник!» организатором которой выступает сотрудник Ожгинской сельской библиотеки-филиала и акция-десант «Встречаем вместе стаи птиц!», «Покормите птиц зимой!» и акция-субботник « Чистый день», которая проходит в рамках муниципальных субботниках.

Внимание обращают мероприятия с активным участием волонтеров культуры: межрайонный Православный экологический фестиваль «Сохраним творение Божие» и акция- субботник приуроченный к Международному дню охраны памятников и исторических мест, который отмечается 18 апреля в рамках ежегодной акции Всероссийский день заботы о памятниках истории и культуры» направленная на популяризацию бережного отношения к историческому и культурному наследию (с 15-24 апреля).

Среди мероприятий экологической тематики стали популярны акции по продвижению чтения книг писателей пишущих о русской природе. Так, в 2024 году в рамках 150-летия

русского писателя И. Пришвина в библиотеках района проходила акция «Почитаем вместе книги Михаила Пришвина о природе России». Формат мероприятий акции был различен, но ценность ее была в том, что она нацелена на совместное семейное чтение и пополнило череду мероприятий приуроченных Году семьи»

# - продвижение библиотек и библиотечных услуг: сотрудничество со СМИ, реклама, PR

Для продвижения библиотечных услуг библиотеки района разрабатывают свои фирменные информационные стенды, обеспечивающие пользователя мобильной информацией о структуре учреждения, его истории, приоритетных направлений деятельности, наборе услуг, работе клубов по интересам.

Центральная районная библиотека: - Библиотека информирует

Ожгинский филиал: - Коротко о разном

3-Каксинский филиал: Уголок библиотечных новостей

Г-Пудгинский филиал:- Литературный календарь

Н-Котьинский филиал:- Читатели, для вас!

Водзимоньинский филиал:-Этикет читателя.

Б-Волковский филиал:- Место встречи — библиотека, Палитра праздников

Брызгаловский филиал: Ключик к книгам, Уголок читателя

Какможский филиал: Единый портал государственных и муниципальных услуг

Пользуются популярностью рекламные афиши и афиши -приглашения.

Примечательна рекламная афиша «Библиотека.ru» расположенная перед входом центральной районной библиотеки. Краткая, информативная, доходчивая. В этого рода рекламном материале библиотекари успешно используют броские, лаконичные и оригинальные заголовки — призывы к читателю, побуждающие ознакомиться с основной частью объявления. Объявления иллюстрированы простыми, без лишних деталей, а вместе с тем яркими рисунками и фотографиями.

Не менее информативны информационные рекламные листы о различных услугах библиотеки, о правилах пользования библиотекой, Интернетом и т. д. Они пользуются большим спросом у читателей всех возрастов, служат в качестве рекламного материала практически на каждом мероприятии. Например:

Информ-листы об услугах и ресурсах библиотеки:

Центральная районная библиотека: Услуги ЦОД ; ЦПИ: ресурсы и услуги; Правила пользования библиотекой.

Отдел обслуживания детей: Информ-листы об услугах и ресурсах библиотеки: Безопасный Интернет; Библиотека предлагает.

Ожгинский филиал: Библиотека предлагает: рекламные информационные листы

3-Каксинский филиал -Калейдоскоп праздников:информац.листы

Т-Пельгинский филиал: Информ-листы об услугах и ресурсах библиотеки: Библиотека информирует

Какможский филиал:- Информ-листы о правилах пользования библиотекой.

Брызгаловский филиал:- Читать-это круто:рекламные листы

Радуют творческие находки специалистов в изготовлении книжных закладок. Красиво оформленные и функциональные, они имеют все шансы быть тиражированными и востребованными. Заложенный в них рекламный заряд срабатывает вместе с повседневно воспринимаемой читателями информации.

Успешно используется сотрудниками и рекламные листовки. Например, листовки с приглашением «Пять причин стать читателями нашей библиотеки» они помогают читателю получать визуальную информацию.

В качестве рекламно-информационной продукции для читателей всех возрастов изготавливаются различные буклеты приуроченные к различным датам, к юбилеям, к различным библиотечным акциям, освещающие направления работы и т. д.

Конечно, невозможно сегодня представить рекламную деятельность библиотек без использования возможностей СМИ. Сообщения в прессе о различных библиотечных мероприятиях, о новых книжных поступлениях, ведение библиотечными специалистами библиографических рубрик в местной газете, организация различных публикаций к юбилеям писателей, к презентациям и т. д. Это лишь часть большого арсенала форм и методов работы библиотек в контакте со СМИ. Именно от них зависит создание общественного мнения, закрепление репутации. Это самый действенный инструмент рекламы библиотеки и библиотечных услуг.

Ну, и, наверное самым действенным методом продвижения библиотеки и библиотечных услуг является сайт Вавожской районной библиотеки vavozh.udmlib.ru, страница библиотеки на республиканском портале «Библиотеки Удмуртии» udmlib.ru/vavozhskaja-cbs, представительство на официальном сайте Администрации Вавожского района vavozh-raion.udmurt.ru (раздел «Культура и искусство»), аккаунт в социальной сети «Вконтакте» https://vk.com/vavozhcrb

### 8.3.Продвижение книги и чтения:

Количество мероприятий – 228; посещений - 9495

# - наличие собственной программы продвижения книги и чтения (системность работы)

Главным достижением в работе библиотек следует назвать активную ориентацию на программно-целевой подход и переход от отдельных мероприятий к долгосрочным проектам.

библиотеки района Который год. активно работают по расширенной культурно-просветительной программе «Язык. Культура. Чтение» нацеленной на приобщение читателей юношеского возраста к достижениям отечественной и мировой художественной культуры и возрождению читательского интереса к высоким образцам словесности. Ежегодно, в рамках программы обращается внимание на значимое литературное событие года. Так, в 2024 году это 225 –летие со дня рождения А.С. Пушкина - который был отмечен в библиотеках района традиционными Пушкинские днями в библиотеке, посвященные памятным датам поэта - Дню памяти (февраль) и Дню рождения поэта – (6 июня), уличной акцией «Стихи Пушкина в кармане», Неделей детской и юношеской книгой «В тридевятом царстве, в Пушкинском государстве».

Ежегодно, в марте, на всех библиотечных площадках района, **стартует литературная акция** «**Поэтический микс**» посвященный Всероссийскому дню поэзии.

В 2024 году поэтический микс был приурочен 95-летию Вавожского района и посвящен поэтам - землякам и проходил в библиотеках под общим названием «Голос родной земли»

Начиная с 2018 г. реализуется библиотечный **проект** «**Литературная площадка** «**Читаем Герда**», одно из самым значимых мероприятий проекта - Ежегодные детские литературно-краеведческие чтения по творчеству К.Герда « Пичиослы салам» (Подарок детям), приуроченные к дню рождения автора-земляка.

Важное значимое событие библиотечной деятельности в этом направление. — новый формат проекта. В 2024 году он переформатирован в «ЧИТАЙДВОРиК», нацелен на популяризацию творчества не только Кузебая Герда, но и других знаменитых авторов — земляков. Данный проект прошел конкурсный отбор и стал победителем первого грантового конкурса Президентского фонда культурных инициатив и получил грантовую поддержку в размере 478367,00 руб. Реализация проекта запланирована на 2025 год.

С 2022 года стал популярен **библиотечный проект** «**Книжный ряд**», центральное место в котором отведено передвижной мобильной выставке. Основная цель проекта, донести до читателя весь арсенал книжных изданий из фондов центральной районной

библиотеки, отражающих на своих страницах литературное событие года. Так в 2024 году, книжный ряд отражал значимую юбилейную дату - 185 –летие издателя, Ф. Павленкова.

Развивает популярность и переформатированный формат работы **Музыкально-литературный** «**Квартирник**», где встречаются самодеятельные авторы, и исполнители авторской песни со всей республики. Одна, из встреч была посвящена автору-исполнителю, земляку, Асотову Игорию, героически погибшего на СВО.

Пользуется популярностью **Проект** «**НеСЛУЧАЙные встречи**». В рамках проекта организуются творческие и памятные встречи с людьми внесших свой вклад в развитие района. презентации художественных репродукций, авторских литературных произведений –авторов земляков. Среди череды мероприятий в 2024 году стоит отметить мероприятия организованные В рамках 95-летия Вавожского популяризирующие литературное творчество авторов-земляков:

Вечер памяти Веры Васильевны Сибиревой-Несмеловой — нашей землячки, известной писательницы, сказочницы, библиотекаря и краеведа. Для многих жителей Вавожа имя Веры Васильевны связано, прежде всего, с её литературным творчеством. Встреча с краеведом района - Иваном Петровичем Мясниковым. В рамках встречи состоялась презентация его книги "Водзимонье. Родины любимый уголок" об истории старинного села Водзимонье.

Творческая встреча и презентация сборника стихов самодеятельного поэта, сельского библиотекаря из Вишура, члена Общественного Совета Можгинского района, уроженки деревни Гурезь-Пудга — Елены Безенцевой «Мон усьти сюлэмме. С распахнутой душой». Книга Елены Безенцевой, вышла в издательстве «Удмуртия» в апреле 2024 года. Поэтический сборник автора — это признание в любви к красоте природы родного края, деревне, семье, близким друзьям.

Среди проектов и программ, популяризирующих книгу и чтение, стоит отметить и экологическую долгосрочную программу «Библиотека и экологическое просвещение: от достигнутого к новому». Среди традиционных мероприятий экологической тематики, на которых нацелена программа, стали популярны акции по продвижению чтения произведений авторов пишущих о русской природе. Так, в 2024 году в рамках 150-летия русского писателя И. Пришвина в библиотеках района проходила акция «Почитаем вместе книги Михаила Пришвина о природе России». Формат мероприятий акции был различен, но ценность ее была в том, что она нацелена на совместное семейное чтение и пополнило череду мероприятий приуроченных Году семьи».

# - участие во всероссийских, международных, региональных акциях в поддержку чтения;

Главный праздник библиотек и читателей состоялся в рамках Всероссийской акции «Библионочь-2024». В Год семьи официальная тема акции «Читаем всей семьей. Более 130 жителей Вавожского района стали участниками Библионочи- 2024. Библиотеки в этот вечер представил программу БиблиоСТИХИЯ, или Разумные вечера в кругу семьи».

Восемь семей разных национальностей отложили все дела, чтобы с удовольствием и пользой провести время в библиотеке. «Библионочь» в отделе обслуживания детей Вавожской центральной районной библиотеки прошла в режиме «Библиосумерок». На семейные посиделки собрались семьи разных национальностей (русские, удмурты, азербайджанцы, армяне). Участники рассказали о традициях, которые существуют в их семьях — это и домашние праздники, и совместные путешествия, и отдых, лепка пельменей всей семьей, чтение вслух в кругу семьи, за разговором никто и не заметил, что за окном уже стемнело и что, в это самое время, в отделе обслуживания взрослых уже начался потрясающий «БесТолковом квест» по творчеству загадочного и удивительного Николая Васильевича Гоголя. Квест был предназначен для всех, кто любит приключения, не

боится трудностей и хочет проверить свою находчивость и эрудицию. В начале было смешно, потом местами страшно, а в конце и смешно, и страшно, и грустно. Грустно, от того, что квест быстро закончился и пришлось расставаться, сетовали участники.

Дружно и весело , а главное с пользой провели встречу в Большеволковской библиотеке. Семейный интеллектуальный турнир, где участникам предстояло пройти несколько конкурсных этапов, и мастер-класс по изготовлению книжных закладок не оставил равнодушным никого.

Всей семье отправиться в путешествие по стране «Читалия» представилась возможность читателям Волипельгинской библиотеки. Особенно увлекла всех игра «Книжные жмурки», Весь вечер участники проходили разные испытания такие как «Шустрые задания», «Зашифрованное слово», «Музыкальная пауза» и получали сладкие призы... И – самое главное – библиотека обрела новых читателей

В необычном формате прошла «Библионочь» в Новобиинской библиотеке. Гостями библиотеки стали бабушки. Да, да, наши любимые бабушки - старшие представители семьи, продолжатели и храните семейных традиций. В течение всего вечера работал «Семейный лекторий». Гостям библиотеки рекомендовали книги о семейном чтении.

«Семейному чтению –наше предПОЧТЕНИЕ!» Незабываемое событие прошло в Брызгаловской библиотеке - вечер семейных историй "История одной семьи".

Рассмотрели семейные фотографии "Страницы прошлого листая".

Поиграли в семейную игру "Русское лото".

Пили чай с вкусняшками, повеселились от души, отгадывали "Семейную викторину", "Искали Родню", фотографировались у фотозоны «Читаем всей семьей»

Неожиданный сюрприз устроила погода читателям Зядлуд-Каксинской библиотеки. Из-за грозы потух свет, так что название «Библионочь» вполне оправдало себя. Положительные эмоции зашкаливали, фантастическое мероприятие прошло в виде семейного квеста. Под яркие фотоспышки звездной фотосессии разучивали песни, о ценности семьи, о любви и верности. На площадке царила невероятно теплая и душевная атмосфера. Гости общались, делились впечатлениями и просто наслаждались обществом друг друга .... за праздничной суетой и не заметили как уж и свет включили.

Невероятно теплая и душевная атмосфера царила на всех библиотечных площадках . Акция «Библионочь-2024» стала событием, которое напомнило всем присутствующим о том, что семья – это самое дорогое, что у нас есть.

В очередной раз библиотеки Вавожского района присоединились к Всероссийской акции «Ночь искусств». С 1 по 4 ноября библиотечные площадки района превратились в культурное пространство. БИБЛИОвстречи проходили в формате «ART».

Организована большая культурно-просветительская программа, все мероприятия были приурочены к празднованию Дня народного единства и проходили под девизом «Россия объединяет!».

Посетителям в эти дни были предложены различные мероприятия: литературно-музыкальные встречи, познавательные программы, викторины, мастер-классы по рисованию и декоративно-прикладному творчеству, обзоры книжных изданий, квест-экскурсии, дегустации, арт-мастерские и многое другое.

В хорошей дружеской атмосфере прошла встреча в Водзимоньинской библиотеке. Дружной компанией читали стихи, пели песни, вспоминали пословицы и поговорки о нашей необъятной Родине, любовь к которой присутствовала в каждой строчке.

Общим флешмобом под песню «Моя Россия, моя страна» завершилась квест-игра в Зядлуд-Каксинском филиале. Программу мероприятий разнообразил творческий мастер-класс «Люблю Россию» по созданию праздничной открытки, оформленной в форме сердечка в стиле Российского флага. На обороте открытки участники оставляли праздничное послание воинам, находящимся в зоне СВО. В скором времени открытка будет направлена адресату вместе с гуманитарной помощью.

Поддерживала командный дух и сотрудник Ожгинской библиотеки. В рамках Ночи искусств она предложила читателям квест-игру «Когда мы едины — мы непобедимы». В ходе игры участники узнали, какие национальности проживают в Удмуртии. На

заключительном этапе с участниками прошел мастер-класс «Люблю Россию и малую свою Родину».

Квест-игра с аналогичным названием прошла в Тыловыл-Пельгинской библиотеки. После ее окончания участники водили хоровод дружбы, играли в удмуртские народные игры. А в самом центре села их ждали вкусные табани с зыретом.

Чтение многонациональных сказок прошло в Брызгаловском филиале. Участники угадывали пословицы, прибаутки, загадки, создавали головоломки и читали стихи. Программа Ночи искусств отличалась своим многообразием и насыщенностью, можно было насладиться гурман-встречей или побывать на экскурсии в музейном уголке «Путешествие в мир старинных вещей».

«В ритме осени» прошла Ночь искусств в Большеволковской библиотеке. В передышках танцевальной программы для участников была проведена беседа о истории праздника Дня народного единства.

Мастер по изготовлению оберега «Солярный знак» провела сотрудник Гурезь-Пудгинской библиотеки. Участников встретили озорная Чулимчи и мудрая Валя апай. В процессе мастер-класса они рассказали участникам о праздновании Дня государственности, о флаге, о гербе и гимне, о оберегах и предложили нарисовать свою семью. Мастер-класс прошел в теплой и дружеской атмосфере. Программа завершилась народными играми и танцем «Тыпыртон».

Продолжилась Ночь искусств в компании волонтеров, очаровательных помощниц по плетению маскировочных сетей. Организаторы поблагодарили их за посильную помощь для фронта, выражая важность совместных усилий, потому как в «Единстве наша сила!» и пригласили их на дружеские посиделки с викториной, мастер-классом и чаепитием с любимыми песнями.

Для любителей прекрасного были оформлены красочные выставки, где представлены книги по истории музыки, биографии знаменитых композиторов и художников Удмуртии. Любителям театра и кино представлены книги об известных, знаменитых актерах и артистах кино. Такие выставки прекрасно дополняли праздничные концертные программы, которые проходили в территориальных отделах Вавожского района.

Так, например, в рамках концертной программы «Будущее России — в единстве» сотрудник Ново-Биинской библиотеки представила тематическую выставку «Истории знакомые страницы».

Особое внимание наших гостей привлекали яркие, креативные, стильные и творчески оформленные фотозоны, где все желающие охотно фотографировались на память с друзьями, с коллегами, с семьями.

Незабываемая встреча с основателем авторской одежды из натуральных тканей прошла в центральной районной библиотеке. Очаровательная Ольга Овчинникова, основательница бренда одежды «МІСНАNI», не только поразила всех своим мастерством, но и заставила каждую женщину поверить в свою неповторимость и индивидуальность.

Традиционно, в рамках Ночи искусств, желающие могли присоединиться и проверить свои знания по истории России в Большом этнографическом диктанте, который проходил в режиме онлайн, в библиотеках для этого были организованы рабочие места, снабженные персональными компьютерами.

В «Ночь искусств-2024» пользователи и гости библиотек, в очередной раз, окунулись в прекрасный и волшебный мир искусства, а библиотека, в эти дни, приобрела новых друзей и любителей книг.

Не менее интересным форматом работы в рамках Года семьи стало участие библиотечного сообщества в российском проекте «Семейная осень». Деятельность в этом направлении была нацелена на популяризацию семейного чтения. Среди интересных форм работы стал фотомарафон «Читаем вместе с папой» и СТИХОмарафон «Говорите маме нежные слова». Звонкие стихотворения о маме, яркие фотомоменты совместного чтения с папой - в процессе этих творческих моментов строился крепкий мостик между поколениями, который взрослые строили вместе с детьми.

#### характера;

Увлекательным способом популяризации семейного чтения для библиотек района. стал семейный марафон «Семью сплотить сумеет мудрость книг!», который проходил в онлайн-формате. Марафон изначально был нацелен на то, чтобы объединить работу библиотек района вовлечь родителей и детей в этом направлении и творческий процесс. Победитель же марафона получил право выйти на региональный этап vчаствовать в республиканском профильном конкурсе И «Провинциальные семейные чтения», организатором которого, выступила Республиканская библиотека для детей и юношества.

Среди мероприятий, нацеленных на привлечение к чтению, молодежи популярность получали мероприятия организованные по программе «Пушкинская карта», в форме квеста-, например «БесТолковый квест», посвященный творчеству Н.В.Гоголя. Квест проходил в два этапа: участники квеста, в совершенной темноте попытались разгадать все загадки, оставленные великим писателем. Они вспомнили самые страшные, остроумные и захватывающие произведения русского классика, опираясь на знания, полученные в школе. Разнообразило квест театрализация: присутствовали и свечи, и карты, и темный занавес и фрак...местами было смешно, местами страшно. С азартом и яркими эмоциями вспомнили «Вечера на хуторе близ Диканьки»: «Сорочинскую ярмарку», «Сон в Майскую ночь..» и даже «Вий».

### собственные идеи и находки, реализованные в деятельности по данному направлению;

Интересен опыт библиотек по продвижению книги и чтения в рамках инициативного бюджетирования, которое можно использовать в библиотечном направлении и дополнительно получить финансирование.

В 2024 активизирована работа библиотек в инклюзивном направлении – привлечение читателей с ОВЗ и их законных представителей к книге и чтению через творчество. Так, в Водзимоньинской библиотеке открылось пространство для людей с ограниченными возможностями здоровья «Творческая мастерская» Это место, где читатели с ОВЗ смогут не только окунуться в мир книг, но и смогут раскрыть свои таланты, научиться рисовать и творить. Все это стало возможно благодаря участию в конкурсе проектов по инициативному бюджетированию в Удмуртской Республике «Без границ».

В этом же направлении планируется реализовать еще два проекта прошедших конкурсный отбор в 2024 году — это VR-пространство для виртуальных путешествий в рамках проекта «Путешествие на диване» (Вавожская центральная районная библиотека) и «Уютный дом» (Водзимоньинский филиал).

# - знания, умения, навыки, недостаток которых снижает эффективность работы по продвижению книги и чтения (чему надо учиться).

Среди недостатков, которые снижают эффективность работы по продвижению книги и чтения стоит отметить слабое техническое оснащение сельских библиотек-филиалов, и также не умение сотрудников(55+) использовать новые информационные технологии в продвижении книги и чтения, что не позволяет им идти в «ногу со временем».

# **8.4.Программно-проектная деятельность библиотек**, в том числе на основе взаимодействия с негосударственными организациями. Количество- 6

- Проекты, получившие поддержку на федеральном уровне;
- 1. В рамках национального проекта «Культура»

В 2024 году МБУК «Вавожская ЦБС» принимала участие в конкурсном отборе на создание модельных библиотек в субъектах РФ. По результатам конкурсного отбора в 2025 году в районе будет модернизирована Вавожская центральная районная библиотека.

На создание модельной библиотеки из федерального бюджета будет выделена субсидия в размере 14700000,00 руб. из федерального бюджета, 300000,00 руб. из регионального бюджета и 151515,00 руб. из муниципального бюджета.

2. В 2024 году Вавожская центральная районная библиотека стала победителем первого грантового конкурса Президентского фонда культурных инициатив. Проект «ЧИТАЙДВОРиК получил грантовую поддержку в размере 478367,00 руб. Реализация проекта запланирована на 2025 год.

### - Проекты, получившие поддержку на региональном уровне

В 2024 г. Вавожская центральная библиотека одна из победителей в конкурсном отборе и реализации в Удмуртской Республике инициативных проектов, выдвигаемых для получения финансовой поддержки за счет межбюджетных трансфертов из бюджета Удмуртской Республики «Наша инициатива- 2024». Проект «Ремонт Вавожской центральной районной библиотеки» –получил финансовую поддержку в сумме 1840000,00 руб. на ремонт фасада здания.

В 2024 году началась реализация проекта «Творческая мастерская», проектапобедителя инициативного бюджетирования в Удмуртской Республике «Без границ», прошедшего конкурсный отбор в 2023 году (сумма финансирования - 298260,00 руб.). В рамках проекта в Водзимоньинской библиотеке, приобретено оборудование для открытия на базе библиотеки творческой мастерской для людей с ограниченными возможностями здоровья.

В 2024 году в рамках проекта инициативного бюджетирования в Удмуртской Республики «Без границ» прошли конкурсный отбор еще два инклюзивных проекта — проект «Путешествие на диване», на сумму 522054,00руб. и проект «Уютный дом» на сумму 493261,49 руб. Реализация проектов запланирована на 2025 год.

### 8.5.Внестационарные формы обслуживания.

- количество единиц внестационарного обслуживания 67
- формы внестационарного обслуживания (с определённым местом нахождения);

### Пункты выдачи, коллективные абоненты, книгоношество.

Среди популярных форм внестационарного обслуживания выделена библиотечная служба «Библиосервис», осуществляющая свою деятельность в виде книгоношества. Среди пользователей службы, люди с ограниченными возможностями и граждане пожилого возраста которые не могут посещать библиотеку самостоятельно.

Для узких специалистов, не имеющих возможность посещать библиотеку в рабочее время, организованы пункты выдачи. Чаще всего такие пункты организованы при детских садах и производственных объектах. Всего организовано - 15 пунктов выдачи.

- количество транспортных средств, используемых для внестационарного обслуживания, в том числе библиобусов; количество разработанных и утвержденных маршрутов библиобусов **не имеется**
- число, формы и темы культурно-просветительских мероприятий в пунктах внестационарного обслуживания, в том числе библиобусов.

### Всего мероприятий – 250

Среди популярных форм культурно-просветительских мероприятий в пунктах внестационарного обслуживания все чаще используются беседы, библиографические обзоры книг, журналов, мобильные выставки приуроченных к главным событиям года и к юбилейным датам.

**8.6.**Библиотечное обслуживание людей с ограниченными возможностями (отчёт, предоставляемый в Региональный центр организации библиотечного обслуживания слепых

- **8.7.**Справочно-библиографическое, информационное и социально-правовое обслуживание пользователей
- **8.7.1.**Организация и ведение справочно-библиографического аппарата (СБА) в библиотеках и библиотеках структурных подразделениях КДУ.

В текстовой части отчёта написать сведения о редактировании, а именно какие разделы СКС редактировались и название новых введенных рубрик.

Ведение справочно-библиографического аппарата\*

Роспись	из них:		Расстановка	Количество
карточек,	ИЗ	ИЗ	карточек в	введенных записей в
всего	периодических	сборников	картотеки	БД Статьи (если
	изданий	_		ведется)
320	320	-	320	-

<sup>\*</sup> Если СКС и/или БД Статьи не ведется, то в таблице поставить нули.

Справочно-библиографическая и информационная работа остаются важнейшими направлениями деятельности библиотеки.

Основной базой оперативного и качественного справочно-библиографического обслуживания пользователей является СБА. В его структуру входят традиционные справочные, библиографические издания, каталоги и картотеки, тематические папки-накопители (папки-досье), альбомы, архив газет местных изданий, а также электронные ресурсы.

Работа над СБА ведётся постоянно: пополняются и редактируются каталоги и картотеки, вводятся новые актуальные рубрики; а издаются малые формы библиографической продукции и создаются электронные презентации.

### СБА:

<u>Каталоги</u> – Электронный ; Традиционные ---систематический ; -алфавитный <u>Картотеки:</u> Систематическая картотека статей СКС, Краеведческая картотека статей, Картотека православной литературы

- В картотеку добавлены рубрики:
- -К 95 летию Вавожского района;
- -Из Шумиловской шкатулки;
- -Детство, опалённое войной;
- -Мы вместе, 2024год-год семьи
- В СКС редактировались разделы 2;3;4;85

Папки-накопители (досье) — это быстрый и удобный способ получения нужной информации. Папки ведутся в электронном виде и традиционном виде,

Ведутся: Тематические папки, папки-досье в традиционном варианте

- -Своих не бросаем, (о героях воинах наших дней)
- -Россия, Армия, закон ;-Вавож; -Н.Бакишева ; Народные ансамбли района

Тематические папки и папки-досье в электронном варианте

- -Своих не бросаем (о героях воинах наших дней)
- Поиск солдата ( ВОВ)
- -Воршуды
- -В.П. Винокуров-
- -Н. Бакишева
- **8.7.2.**Справочно-библиографическое обслуживание (СБО) индивидуальных пользователей и коллективных абонентов. Развитие системы СБО с использованием информационно-компьютерных технологий (ИКТ).

Справочно-библиографическое обслуживание пользователей осуществляется в связи с запросами, путём представления всех типов справок. Источниками поиска служат СБА ,СПС Консультант-Плюс, электронные ресурсы.

Используя возможности ИКТ (информационно-компьютерных технологий), организуются такие формы работы как электронные презентации, слайд-показы и т.д

Развитие ( ИКТ)компьютерных технологий в библиотеках выполняет очень важную функцию – предоставление равного доступа к информационным ресурсам для всех групп пользователей, вне зависимости от их места жительства. В основном обслуживание удаленных пользователей происходит через почту в ВК, через электронную почту, по телефону, по вайберу. Виды обслуживания в основном - выполнение справок, сообщение о поступлении литературных новинок. Библиотека имеет сайт, зарегистрирована в ВК. Виртуальные пользователи через сайт имели возможность получить информацию о различных направлениях библиотечной деятельности, об ее истории и структуре, достижениях.

Например, при информировании глав муниципальных образований района используется электронная почта.

### 8.7.3. Информационно-библиографическое обслуживание

Информационно-библиографическая работа строится в большей степени на формировании умений, связанных с поиском информации, работе с новыми компьютерными технологиями.

Массовое информирование реализуется путём таких форм, как : информирование о новых поступлениях :выставки, обзоры новых поступлений- и т.д. Новостные рассылки, о новых книгах, о мероприятиях, об исторических событиях оперативно на сайт Вавожской районной библиотеки, на инф. портал библиотек Удмуртии.

### Групповое информирование:

Среди абонентов группового информирования: пенсионеры, работники культуры, педагоги, воспитатели, призывники, группы по интересам.

На индивидуальном информированиии руководителей находятся главы 10 сельских поселений,

Темы информирования:

- -Литература по вопросам государственного строительства
- -Социально-экономическое развитие Российской Федерации и её регионов

Наименование работ       ассовое информирование       оддения из поступлений     12	22 2023	2024
	0	
ллетени новых поступлений 12	0	1
	8	2
ставки новых поступлений 14	6	17
зоры новых поступлений		7
формирование о новых поступлениях в СМИ		
убликации в печатных периодических изданиях		
ыступления на радио		
ыступления на телевидении 6	3	
формирование о новых поступлениях в сети Интернет	2	2
личество сообщений/документов)		
упповое (коллективное) информирование		
и информации/часы информации 2		19
и специалиста	8	3
формационные (новостные) рассылки 24	28	
личество подписчиков 33	9	
гнальное информирование тематическими списками 19	21	9
гературы (СИ)		ļ

Количество коллективных абонентов	15	86	28
Количество тем		12	28
Количество оповещений/списков		650	459
Количество документов		10	
Индивидуальное информирование		2	
С использованием элементов системы Избирательного	32	86	
распространения информации (ИРИ)			
Количество абонентов	34	36	46
Количество тем	8	8	18
Количество документов	17	15	
Количество оповещений		385	363
Тематическое обслуживание руководителей (ТОР)	2	46	
Количество абонентов	2	1	10
Количество тем	6	45	2
Количество документов			10

**8.7.4.** Справочно-библиографическое обслуживание пользователей (для какой категории читателей выполняются справки, их цель. Привести примеры интересных справок, выполненных по традиционным источникам и выполненных по интернет. Привести примеры справок, выполненных с отрицательным ответом (которые не получилось выполнить).

Основные категории пользователей, для которых выполняются справки : пенсионеры, люди с ограниченными возможностями жизнедеятельности, служащие, учащиеся школы и т.д.

Наиболее актуальные для пенсионеров запросы касаются законодательства социальной сферы, правового регулирования здравоохранения, наследственного права , расчета и перерасчета пенсий.

Цель : в помощь профессиональной деятельности, в помощь самообразованию, повышению правовой культуры социально незащищённых слоёв населения.

Помимо традиционных источников выполнения запросов справки выполняются по интернет ресурсам , по СПС Консультант Плюс. СПС Консультант Плюс регулярно пополняется.

### Справки, например:

1. Есть ли в библиотеке книга Проханова А. Восточный бастион ? Запрос от служащего ; цель-для самообразования ; источник выполнения : электронный каталог

**Проханов, А. А.**Восточный бастион [Текст]: **ром**ан / А. А. Проханов. - Москва: Эксмо, 2007. - 480 с. - (Последний солдат империи). - 6100 экз.. - **ISBN** 5-699-19966-7: 85.50 р.

2. Какие льготы имеют пенсионеры ? Запрос от пенсионера; цель для самообразования, источник выполнения «Консультант-Плюс СПС.

### Количество справок выполненных по типам справок и по отраслям знания

Таблица 1

		C: за202	4 г.	
Всего справок	Из них: во стационарно м режиме	Из них: во внестационар ном режиме	Из них: в удаленном режиме (виртуальные	Показатель СБО  ∑ (сумма) справок / ∑ (сумма) пользователей
12869	12804	_	65	1 3

Таблица 2

	1 1000111111 2
Всего справок	Типы справок

	тематические	адресные	уточняющие	фактографические
12869	4394	4503	2952	1120

Таблииа 3

		Справки по отраслям						
Всего справок	общественны е науки	филол. наук и (80/83).худож. лит	искусство	Естеств. науки	техника	сельское хозяйство	спорт	прочие
12869	1544	3476	947	1533	556	429	2433	1948

Таблица 4

Всего	Справки, выполненные с использованием электронных					
электронных		ресурсов				
справок	По ЭК и	По ЭК и По По подписным По ресурсам				
(сумма гр.	БД правовым полнотекстовым интернет				BCC	
2-5)	системам ресурсам					
1	2	3	4	5		
522	271	184	0	34	33	

### 8.7.5. Информационное обслуживание специалистов АПК

- количество и категории специалистов, обращающиеся в библиотеку (руководители, специалисты, рабочие, владельцы частных подсобных хозяйств);
  - темы и формы информирования и массовой работы и др.

**8.7.6.**Использование межбиблиотечного и внутрисистемного абонементов (МБА и ВСО), электронной доставки документов (ЭДД).

- количество абонентов-15
- количество заказов в другие библиотеки: MБА-3; BCO -47
  - в том числе в НБ УР;
  - в том числе по ЭДД;
- количество полученных документов из других библиотек, в том числе из НБ УР;
- заказы по ЭДД от индивидуальных пользователей.

### 8.7.7. Формирование информационной культуры пользователей.

- обучение пользователей работе на ПК (количество)- 20 чел (мобильный телефон)
- кол-во проводимых обучающих мероприятий (семинары, экскурсии, дни абитуриента и др.) 2 посещения на них -46
  - количество индивидуальных консультаций:
    - по СБА -32
    - по электронным ресурсам ЦПИ-(в т.ч.ЦОД) -246
    - ориентирующего характера (по услугам и ресурсам библиотеки) -52
    - по использованию оборудования и аппаратно-программных средств -0

# **8.7.8.**Деятельность **Публичных центров правовой** и социально значимой информации на базе муниципальных библиотек. **В приложении**

8.7.9. Деятельность многофункциональных центров по оказанию государственных

### услуг на базе муниципальных библиотек. В приложении

- 8.7.10. Выпуск библиографической продукции.
- характеристика состояния работы по выпуску библиографической продукции в ЦБС: значение, тенденции и достижения, проблемы; оценка этой деятельности и предложения по ее совершенствованию;
- цели и задачи создания библиографической продукции; читательские группы; тематическая палитра; ресурсная база для создания пособий;
- примеры крупных библиографических пособий и наиболее интересных пособий малых форм с характеристикой этих пособий;
- инновационные практики в создании библиографической продукции и информация о них:
- конкурсы библиографических пособий (если таковые проводились); не было.
- опыт создания электронных библиографических пособий с использованием ИКТ, их характеристика, освещение использования интернет-сервисов для создания и размещения пособий.

Выпуск библиографической продукции

Типы и виды библиографических пособий	Количество		
	2022г.	2023г.	2024г.
Библиографические указатели	0		-
в том числе Биобиблиографические указатели	0		-
Путеводители по информационным ресурсам	0		-
Пособия малых форм:	4		-
• Рекомендательные библиографические списки	2	3	6
• Библиографические закладки	12		19
• Библиографические памятки (в том числе	4	6	8
персональные памятки)			
• Планы чтения	0	-	-
• Буклеты	15	1	23
• Информационные листки и листовки	7	1	6
• Дайджесты	6	2	2
В том числе библиографические пособия в электронной		2	1
форме			

Краткие выводы по разделу. Основные проблемы организации справочно-библиографического, информационного и социально-правового обслуживания пользователей.

**8.8.**Общая характеристика читательской аудитории: структура, интересы и предпочтения, наблюдаемые изменения (на основе данных исследований, мониторингов, опросов и т.п.).

Краткие выводы по разделу. Влияние читательской аудитории на организацию и развитие библиотечного обслуживания

### 9. Краеведческая деятельность библиотек

**9.1.**Реализация краеведческих проектов, в том числе корпоративных (перечислить наиболее крупные).

С целью сохранения и развития вавожских удмуртских традиций, при центральной районной библиотеке реализуется **программа** Центра сохранения и развития удмуртских традиций и культуры «Удмурт корка», объединивший вокруг себя удмуртскую общественность.

**Программа "Язык.Культура.Чтение**", серия "Мы сохраним тебя родная речь» - организация на библиотечных площадках серии мероприятий по популяризации родного языка в рамках Всемирного Дня удмуртского языка и Дня родного языка;

С 2013 года на базе Отдела обслуживания детей центральной районной библиотеки успешно реализуется программа по изучению родного края «Я знакомлюсь с родным краем». Цель программы - приобщение детей к чтению посредством познания истории края, изучение традиций и обычаев семьи, знакомство с семейными и национальными традициями;

**Библиотечный проект «Литературная площадка «Читаем Герда»,** цель приобщение детей и подростков к литературному наследию К. Герда через собственное литературное творчество и читательское сотворчество;

**Проект** «**HeCлучайные встречи**». В рамках проекта организуются творческие и памятные встречи с людьми внесших свой вклад в развитие района, презентации художественных репродукций, авторских литературных произведений —авторов земляков. Среди череды мероприятий в 2024 году стоит отметить мероприятия организованные в рамках **95-летия Вавожского района**:

Вечер памяти Веры Васильевны Сибиревой-Несмеловой — нашей землячки, известной писательницы, сказочницы, библиотекаря и краеведа. Для многих жителей Вавожа имя Веры Васильевны связано, прежде всего, с её литературным творчеством. Встреча с краеведом района - Иваном Петровичем Мясниковым. В рамках встречи состоялась презентация его книги "Водзимонье. Родины любимый уголок" об истории старинного села Водзимонье.

**Встреча с краеведом-любителем** Виктором Аркадьевичем Лужбиным, который увлекается историей родного края. Во время своего рассказа Виктор Аркадьевич демонстрировал архивные фотографии населённых пунктов и достопримечательностей района..

**Творческая встреча и презентация сборника стихов** самодеятельного поэта, сельского библиотекаря из Вишура, члена Общественного Совета Можгинского района, уроженки деревни Гурезь-Пудга — Елены Безенцевой «Мон усьти сюлэмме. С распахнутой душой». Книга Елены Безенцевой, вышла в издательстве «Удмуртия» в апреле 2024 года. Поэтический сборник автора — это признание в любви к красоте природы родного края, деревне, семье, близким друзьям.

**Презентация книги «Страницы жизни».** В автобиографической книге представлена биография Анатолия Георгиевича Димитриева— директора Вавожского лесхоза в период с 1953 по 1957 год, а также председателя исполкома Вавожского районного Совета депутатов с 1957 по 1962 год внесшего весомый вклад в развитие нашего района.

**Презентация выставки** «**Время для себя**». Прекрасную возможность погрузиться в замечательную атмосферу красоты и искусства смогли читатели библиотеки на творческой встрече с талантливой девушкой проживающей в д. Макарово - Ириной Карповой. Ее картины уже побывали в резиденции главы Удмуртской Республики.

и высоко оценены известным художником-реставратором Игорем Ильиным, работы которого выставлялись в Германии.

Встреча с заслуженным учителем УР, историком-краеведом Гурезь-Пудгинской школы, методистом Дома-музея К. Герда, Светланой Щеткиной. Это первая в году встреча была приурочена к традиционным мероприятиям посвященных памяти поэта-просветителя, нашего земляка К.Герда. Светлана Германовна увлекательно преподнесла краеведческие материалы, собранные посредством интервьюирования родных, их воспоминаний, изучения исторических публикаций, архивных документов о своей семье и родственниках лично знавших и тесно общавшихся с К.Гердом.

Среди значимых районных мероприятий приуроченных к Году семьи и в Российской Федерации и 95-летию Вавожского района Удмуртской Республики стоит отметить - районную краеведческую конференцию которая прошла на базе

центральной районной библиотеки.

В этом значимом событии приняли участие председатель Совета депутатов Вавожского района Александр Шишкин, председатель Союза краеведов Удмуртской Республики Александр Орлов, а также учителя истории, учащиеся, любители краеведения и все те, кто неравнодушен к истории родного края — читатели библиотеки.

За помощь в организации и проведении конференции коллектив Вавожской центральной районной библиотеки был отмечен Благодарственным письмом Союза учёных Удмуртии. Эта награда стала признанием активной общественной деятельности сотрудников библиотеки, их усилий по воспитанию патриотизма и гражданственности у детей.

Пополнило череду значимых мероприятий мероприятие районного масштаба «В кругу семейных династий». Мероприятие организуется на центральной библиотечной площадке уже второй год и активно привлекает общественность района.

9.2. Формирование краеведческих баз данных и электронных библиотек.-

Сформирована и пополняется краеведческая база данных «Знаменитые люди Вавожского района».

- 9.3.Выпуск краеведческих изданий.- в отчетном году нет
- **9.4.**Музейные и мемориальные формы краеведческой деятельности. Мемориальные экспозиции (краеведческие и этнографические комнаты /уголки, мини-музеи)-
- \*Для мемориальных экспозиций, открытых в течение отчетного года предоставить следующие сведения: -в 2024 году новых экспозиций, уголков не открывали.

**Для всех мемориальных экспозиций, открытых ранее** — предоставить следующие сведения:

- Наименование библиотеки;
- Название музейной комнаты/мемориальной коллекции;
- Основные мероприятия и показатели деятельности за отчётный период

Наименование библиотеки	Районная библиотека
Название музейной комнаты/мемориальной коллекции	«Удмурт корка»
За каким структурным подразделением закреплена	Читальный зал отдела
	обслуживания взрослых
	Вавожской центральной районной
	библиотеки
Форма организации	Краеведческий уголок
(краеведческий уголок, краеведческая/музейная	
комната, экспозиция, виртуальный музей,	
информационный стенд, другое (укажите, что именно))	
Тематика (Краеведческая,	Краеведческая, этнографическая
Этнографическая, Военно-историческая, Литературная,	
История книги и библиотек, Персональная деятелей	
литературы и искусства (РФ / Удмуртия),	
общественно-политические деятели (РФ /	
Удмуртия),Другое (укажите, что именно))	
Направление деятельности	Краеведческое
Год создания / занимаемая площадь, кв.м.	2011г. / 30 м2
Наличие локальный нормативно-правовых актов,	нет
регламентирующих деятельность (приказ об открытии,	
положение, паспорт, план работы, должностная	
инструкция, другое)	
Количество экспонатов	Около 25 экспонатов переданных
	теро куно (почётными гостями)
	«Удмурт корка»
Указать формы учета экспонатов (при наличии)	нет

Основные мероприятия и показатели деятельности	- Теро куно (почётный гость ):		
за отчётный период	встречи с известными людьми		
	района. – 8		
	-«Я знакомлюсь с родным краем»-		
	цикл краеведческих занятий для		
	детей о национальных удмуртских		
	традициях - 28		

При наличии изменений предоставить сведения только по позициям, в которых произошли изменения (см. Таблицу)

### 10. Организационно-методическая деятельность +

- **10.1.** Методическое сопровождение деятельности общедоступных библиотек со стороны ведущих библиотек муниципальных образований, наделенных статусом центральной (ЦБ):
- нормативно-правовое обеспечение методической деятельности в разрезе муниципальных образований;

Методическую деятельность в МБУК «Вавожская ЦБС» осуществляет Отдел библиотечного маркетинга и методической работы (ОБМиМР). В своей деятельности отдел руководствуется

- положением об Отделе библиотечного маркетинга и методической работы (ОБМиМР)
- -положением о центральной районной библиотеке МБУК «Вавожская ЦБС» как информационно-методического центра.
- отражение методических услуг/работ в Уставах ЦБ;

Оказание методической помощи библиотекам различных форм собственности и организационно-правовых форм на территории Вавожского района УР (организация семинаров, консультаций)

- перечень наименований методических мероприятий, включенных в муниципальные задания ЦБ.
  - 1 наименование количество групповых методических рекомендаций

**10.2.Виды методических услуг/работ,** выполненных ЦБ субъекта РФ и ЦБ муниципальных образований: для учредителей муниципальных библиотек, для муниципальных библиотек, КДУ и иных организаций, оказывающих библиотечные услуги населению (привести примеры по каждому направлению):

	Количественные показатели
Количество индивидуальных и групповых консультаций, в т. ч.	Индивидуальных -21
проведенных дистанционно;	Групповые
Групповые консультации:	консультации - 4
- консультация по организации муниципального этапа	
профильного конкурса «Провинциальные семейные чтения».	
Работа библиотек в рамках Республиканской акции «Семья»;	
- консультация по подготовке инклюзивных проектов в рамках	
инициативного бюджетирования «Без границ»;	
- консультация по организации работы библиотек в рамках	
подготовки к празднованию 80-летия Победы в В.О. войне.	
Участие библиотек в Республиканской Неделе памяти	
«Война. Блокада Ленинград», в исторической акции «Диктант	
Победы-2024» и региональном этапе Всероссийского проекта	
«Символы России»;	
- организация работы библиотек по Федеральной программе	
«Пушкинская карта» и продвижении данного проекта среди	

молодёжной аудитории	
количество подготовленных методических документов в печатном и электронном виде:  - методические рекомендации по подготовке к аттестации в рамках аттестационной программы;  - методическая рекомендация по подготовке и проведении марафона семейного чтения «Семью сплотить сумеет мудрость книг», приуроченного к Году семьи.;  -методическая рекомендация по организации работы в рамках Всероссийской акции «Семейная осень»;  -методические рекомендации по организации планирования на	-методических рекомендаций -4
2025 год «Библиотечное планирование - фактор эффективной деятельности библиотек»	
количество организованных совещаний, круглых столов,	Проведено:
семинаров и др. профессиональных встреч, в т. ч. в сетевом	-семинаров- 4
режиме.	-проф.встреча -1
-семинар-совещание «Подведение итогов работы библиотечных учреждений за 2023 год. Приоритетные направления деятельности библиотек на 2024 год»;	-круглый стол -1
- семинар-совещание «Современное содержание и актуальные формы работы библиотек. Организация работы библиотек в рамках Года семьи»;	
-семинар «Творческие формы работы с подростками группы риска». Работа библиотек по организации летнего отдыха и	
занятости несовершеннолетних в рамках программы по организации летних площадок Молодежного центра «Югдон»; -семинар «Библиотечное планирование- фактор эффективной деятельности библиотек района»;	
-Профессиональные встречи «Библиотека-территория творчества.». Открытие инклюзивного арт-пространства на базе Водзимоньинской сельской библиотеки Круглый стол с настоятелем Свято-Никольского храма с.Вавож	
по реализации государственной политики по сохранению и укреплению традиционных ценностей. Формы и методы работы библиотек по сохранению традиционных ценностей.	
количество проведенных обучающих мероприятий, в т. ч. Дистанционно	Проведено обучающих мероприятий -2
- составление заявки для участия в конкурсе инициативного бюджетирования: пошаговая инструкция	
- индивидуальное и групповое информирование: формы и учет (для вновь принятых специалистов)	
количество выездов в библиотеки с целью оказания методической	15 выездов
помощи, проведения экспертно-диагностического обследования, изучения опыта работы	, , -
- организация читательских зон для семейного чтения.	
- Инклюзивные формы работы, на основе инклюзивного проекта	
Водзимоньинской сельской библиотеки «Творческая мастерская» организация работы с пользователями ЭЧЗ	
-организация работы с пользователями 945 -организация работы с удаленными пользователями. Учет	
удаленных пользователей.	
- ведение учетной документации, статистика	
мониторинги (количество, тематика, итоги).	2

- Мониторинг Минкультуры России в рамках реализации программы "Волонтеры культуры» нацпроекта «Культура»
- Мониторинг «Удовлетворенность граждан работой государственных и муниципальных организаций культуры, искусства и народного творчества» в форме онлайн-опроса

### 10.3. Кадровое обеспечение методической деятельности.

(наличие должности методиста по библиотечной работе в штатном расписании или иных должностей специалистов, выполняющих методическую работу).

- заведующая отделом -1; методист-1, библиотекарь-2

### 10.4. Повышение квалификации библиотечных специалистов:

– доля сотрудников, прошедших переподготовку и повышение квалификации (на основании удостоверений установленного образца);

- 11.1 %

1 сотрудник - Диплом академии современных технологий по программе «Библиотечное дело»;

1 сотрудник — удостоверение о повышении квалификации по профессиональной программе «Технологии организации культурно-досуговой деятельности для людей старшего возраста с применением инфо-коммуникационных технологий» в рамках федерального проекта «Творческие люди» национального проекта «Культура»; ФГБОУ ВО «Казанский государственный институт культуры»

1 сотрудник – удостоверение о повышении квалификации по программе «Инновационные формы работы с читателями в современной библиотеке»; ООО Московский институт профессиональной переподготовки и повышения квалификации педагогов.

# доля сотрудников, нуждающихся в повышении/переподготовке квалификации;

на отчётный период 4 специалиста не имеют библиотечную переподготовку, из них - 2 с высшим образованием и 2 средне – профессиональным ( педагогическим) образованием, что составляет 1.2 % от основных сотрудников

основные направления повышения квалификации;
 Библиотечно- информационная деятельность,

- районные программы повышения квалификации;
- Лаборатория чтения «PRO-чтение»: практико-ориентировочные семинарские занятия по продвижению и внедрению в практику работы библиотек инновационных методов работы;
- Аттестационная программа определения уровня профессиональной компетенции работников «Библиотекарь- профессионал»
- учреждения, предлагающие услуги по повышению квалификации; наличие договорных отношений между муниципальными библиотеками и этими учреждениями;

Автономное учреждение социального обслуживания Удмуртской Республики «Республиканский реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями

Автономное учреждение культуры Удмуртской Республики «Республиканский дом народного творчества» по программе «Актуальные компетенции специалистов современных библиотек»

Без договорных отношений.

- дистанционные формы повышения квалификации.
- онлайн-встреча «Год в статусе

модельной библиотеки: опыт, достижения и перспективы развития» (НМО НБ УР);

- онлайн семинар-совещание: Организация мониторинга «Уровень удовлетворенности граждан работой государственных и муниципальных организаций культуры, искусства и

народного творчества». Методика расчета показателей национального проекта «Семья», федерального проекта «Семейные ценности и инфраструктура культуры (Культура для семьи)» (НМО НБ УР);

- вебинар «Веб-сайт библиотеки: современные требования и стратегия развития» (Учебный центр НБ УР)
- веб-семинар «Библиотечное обслуживание детей и подростков: актуальные тенденции и вызовы»; » (РБДЮ)
- республиканское онлайн совещание-семинар «Планирование деятельности муниципальных библиотек Удмуртской Республики по библиотечному обслуживанию детей и молодёжи на 2025 год» (РБДЮ)
- вебинара «Аналитическое описание по программе ИРБИС для сводного краеведческого каталога» (Учебный центр НБ УР)

### 10.5. Профессиональные конкурсы (результаты участия).

Библиотечный конкурс на лучшую постановку работы по популяризации семейного чтения в рамках семейного марафона «Семью сплотить сумеет мудрость книг». Лучшие творческие работы вышли на региональный этап профильного конкурса «Провинциальные семейные чтения»

### - участие в конкурсах общероссийского уровня. Результаты;

Участие в конкурсном отбора на создание модельных библиотек в субъектах РФ в 2025 году. По результатам конкурсного отбора в районе будет модернизирована Вавожская центральная районная библиотека. На создание модельной библиотеки будет выделена субсидия в размере 14700000,00 руб. из федерального бюджета, 300000,00 руб. из регионального бюджета и 151515,00 руб. из муниципального бюджета.

**10.6.** Публикации специалистов муниципальных библиотек в профессиональных изданиях.- публикаций нет.

# Краткие выводы по разделу. Приоритетные задачи и направления развития методической деятельности

Изменения информационной среды, социокультурного пространства трансформируют деятельность библиотек, формируют новые требования к кадрам, уровню профессиональной подготовки к совершенствованию информационно-методических услуг. В отчетном году кадровый состав пополнился четырьмя молодыми специалистами.. Один специалист прошел профессиональную переподготовку. Для обновления кадрового резерва подана заявка для удовлетворения потребности в работниках по программе "Земский работник культуры"

Для обеспечения стабильной качественной работы библиотек введена активная форма - лаборатория чтения «PRO-чтение». Она дает библиотекарям возможность работать с лучшими библиотечными специалистами района применяющими в своей практике традиционные и инновационные методы работы.

Разработана аттестационная программа определения уровня профессиональной компетенции работников «Библиотекарь- профессионал»

Активизирована работа библиотек в рамках республиканских и всероссийских конкурсов.

Приобретают популярность обучающие-практикумы, направленные на инклюзивное бюджетирование, социальное проектирование, на привлечение в учреждение внебюджетных средств за счет участия в грантовых конкурсах.

### 11. Библиотечные кадры

11.1. Общая характеристика персонала в динамике за три года:

— штат муниципальных библиотек: количество штатных единиц, изменения в штатном расписании (исключение/введение ряда должностей, сокращение/увеличение штатных единиц по той или иной должности); изменений в штатном расписании в отчётном году не было.

Штат библиотеи	2024	2023	2022
Количество штатных едениц.	26,5	26,5	26,5

- работники муниципальных библиотек: численность работников (28), из них численность работников, относящихся к основному(28) и вспомогательному персоналу;-вспомогательный персонал культуры выведен в отдельное юридическое лицо «ИКО»
- ставки муниципальных библиотек: сокращение тарифных ставок, соотношение полных и неполных ставок 27/4 =6,7 число сотрудников, работающих на неполные ставки 4чел. преобладающий размер неполных ставок 2 ст. на 0.25; 1 ст. 0,5; 1 ст. 0,75; вакансии в муниципальных библиотеках. Вакансий нет, но сотрудники в основном предпенсионного и пенсионного возраста, средний возраст сотрудников 54 года.
- соотношение полных ставок к неполных -24/4=6,7 **11.2.** Оплата труда. Средняя месячная заработная плата работников библиотек всравнении со средней месячной зарплатой в регионе. Динамика за три года.

Заработная плата	2024	2023	2022
Средняя у библиотекарей		33153,34	-
Средняя по району	-	-	-

**11.3.** Меры социальной поддержки библиотекарей, принятые органами местного самоуправления.

Краткие выводы. Основные меры по обеспечению муниципальных библиотек персоналом, отвечающим технологическим и информационным вызовам времени, в том числе на основе обучения и переподготовки кадров.

### 12. Материально-технические ресурсы библиотек

- **12.1.** Общая характеристика зданий (помещений) муниципальных библиотек, библиотек структурных подразделений КДУ и иных небиблиотечных организаций, оказывающих библиотечные услуги населению:
- обеспеченность муниципальных библиотек зданиями (помещениями), смена помещений, переезды; Библиотеки района обеспечены помещенями из них: 1 типовое здание районной библиотеки, 2 библиотеки находятся в здании общеобразовательных школ ( Тыловыл-Пельгинский и Зязлуд-Каксинский филиалы); 1 библиотека полностью занимает здание школы 1089 кв.м (Ожгинский филиал здание относится к нашему юридическому лицу); 1 библиотека находится в здании больныцы (Водзимоньинский филиал); 9 –библиотек находятся в помещениях СДК (сельских домов культуры)
- характеристика объемов имеющихся площадей для размещения фонда и обслуживания пользователей для размещения фондов 725 кв.м., для обслуживания пользователей 1075 кв. м.
- техническое состояние зданий (помещений) муниципальных библиотек; **удовлетворительное.**
- В 2024 г. обновлен фасад здания Вавожской центральной районной библиотеки за счет получения финансовой поддержки за счет межбюджетных трансфертов из бюджета Удмуртской Республики по проекту «Наша инициатива-2024» в сумме 1840000,00 руб.

2 библиотеки могут обслуживать посетителей с нарушениями опорно-двигательного аппарата, для других категорий лиц с OB3 условия не предусмотрены.

<sup>–</sup> доступность зданий для лиц с нарушениями опорно-двигательного аппарата идр.-

- 12.2. Обеспечение безопасности библиотек и библиотечных фондов:
- наличие охранных средств; имеется
- наличие пожарной сигнализации; имеется
- аварийные ситуации в библиотеках (количество ситуаций, причины возникновения и последствия).- аварийных ситуаций в отчётном году не было.
- **12.3.** Модернизация библиотечных зданий (помещений), организация внутреннего пространства библиотек в соответствии с потребностями пользователей, создание условий для безбарьерного общения. —

Организация внутреннего библиотечного пространства для читателей с ОВЗ в Водзимоньинской сельской библиотеке- филиале по инклюзивному проекту инициативного бюджетирования «Без границ» - Проект «Творческая мастерская».

**12.4.**Характеристика финансового обеспечения материально-технической базы в динамике за три года.

	1 ' '			
2022		2023	2024	
82200 .00		287470.00	298260,00 руб. по инклюзивному проекту	
			инициативного бюджетирования «Без	
			границ»	
			1840000,00 руб. по проекту инициативного	
			бюджетирования « Наша инициатива»	

**Краткие выводы.Состояние обеспеченностибиблиотек материально-техническими** ресурсами, направления их развития.

### 13. Основные итоги года.

Обозначить нерешенные проблемы и задачи на будущий год.

За отчетный год структура МБУК «Вавожская ЦБС» не претерпела изменений — центральная районная библиотека (отдел обслуживания взрослых, отдел обслуживания детей, отдел библиотечного маркетинга и методической работы и отдел комплектования и использования единого фонда) и 14 сельских библиотек-филиалов.

Вся деятельность учреждения направлена на сохранение контингента читателей и его расширение. Главным достижением в работе библиотек следует назвать активную ориентацию на программно-целевой подход и переход от отдельных мероприятий к долгосрочным проектам.

В 2024 году работа библиотек района отмечена как лучшая практика в этнокультурном воспитании и развитии этнокультурных компонентов в общеобразовательном процессе и как средства воспитания толерантности и гармонизации межнациональных отношений и представлена на расширенном заседании Совета Управления образования Администрации Вавожского района по теме «Этнокультурное образование и воспитание: новые вызовы и новые возможности» и, в первом Межрегиональном межнациональном форуме «Диалог народов – диалог культур», на площадке «Лучшие практики в сфере национальных отношений.

За вклад в развитие культуры три сотрудника отмечены высокой наградой - Почетной грамотой Государственного Совета Удмуртской Республики и Почетной грамотой Правительства Удмуртской Республики.

В 2024 году отмечена активность библиотек в развитии культурного волонтерства. Волонтеры культуры, стали участниками Первого Республиканского слёта этноволонтёров Удмуртии. Двое сотрудников получили благодарность за вклад в развитие добровольческой деятельности и активную работу на территории Вавожского района в составе движения "Волонтеры культуры Удмуртской Республики".

Улучшена материально-техническая база Водзимоньинской сельской библитеки, приобретено оборудование на сумму 287470.00 рублей для открытия на базе библиотеки творческой мастерской для людей с ограниченными возможностями здоровья за счет

участия библиотеки в конкурсе инициативного бюджетирования в Удмуртской Республике «Без границ».

Улучшено техническое состояние здания Вавожской центральной районной. библиотеки, произведен ремонт фасада здания на сумму 1840000,00 руб. за счет межбюджетных трансфертов из бюджета Удмуртской Республики «Наша инициатива-2024».

В 2024 году МБУК «Вавожская ЦБС» принимала участие в конкурсном отборе на создание модельных библиотек в субъектах РФ. По результатам конкурсного отбора в 2025 году в районе будет модернизирована Вавожская центральная районная библиотека. На создание модельной библиотеки из федерального бюджета будет выделена субсидия в размере 14700000,00 руб. из федерального бюджета, 300000,00 руб. из регионального бюджета и 151515,00 руб. из муниципального бюджета.

Среди нерешенных проблем остается плохая материально-техническая база сельских библиотек-филиалов и оборудование входных групп сельских библиотек пандусами необходимых для создания доступной среды для читателей- инвалидов.

### Задачи на 2024 год.

- 1. Одна из первоначальных задач 2025 года модернизация Вавожской центральной районной библиотеки в соответствии с Модельным стандартом деятельности общедоступной библиотеки.
- 2. Участие в конкурсном отборе и реализации в УР инициативных проектов, выдвигаемых для получения финансовой поддержки за счет межбюджетных трансфертов из бюджета УР. Выдвижение на конкурс проекта «Ремонт районной библиотеки на 2025 год». (ремонт здания комнаты «Удмурт корка»)
- 3. Активизация работы библиотек в инклюзивном направлении. Улучшение материально-технической базы за счет участия в конкурсе инклюзивных проектов инициативного бюджетирования в Удмуртской Республики «Без границ».
- 4. Продолжить и улучшить работу по популяризации культурных мероприятий среди молодежи по программе «Пушкинская карта».
- 5. Привлечение внебюджетных средств путем участия в грантовом конкурсе Президентского фонда культурных инициатив.

5. Сведения о муниципальных органах власти и администрации ЦБС

Должность	ФИО	Телефон,
Глава МО «Муниципальный округ Вавожский район Удмуртской Ркспублики»	Зорин Сергей Викторович	8(34155) 2-13-73
Председатель Совета депутатов	Шишкин Александр Александрович	8 (34155) 2-11-40
Начальник отдела культуры	Березина Наталья Сергеевна	(Тел. факс) 8 (34155) 2-13-65
Главный бухгалтер ЦБ	Пономарёва Лариса Анатольевна	8 (34155) 2-14-06
Директор МБУК «Вавожская ЦБС»	Брызгалова Елена Михайловна	8 (34155) -2-19-56 сот.тел. ( 8-950- 158-57-75)